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सङ्घीय संसद् 

राष्ट्रिय सभा 
उन्नाइसौं अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२६ माघ २०८२ 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- ७ 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहालको अध्यक्षतामा 
ददनको १३:१८ बजे प्रारम्भ भयो। 

 

  (1३:१८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ।माननीय सदस्यहरू, “शून्य समयमा” बोल्नका लाधि माननीय सदस्यहरूको 
नाम प्राप्त भएको छ।शून्यमा बोल्नका लाधि प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १/१ धमनेटको समय धनिायरर् 
िरेको छु।सवयप्रथम माननीय सदस्य िोमा देवी धतमल्ल्सना। 

 

  (1३:१९ बजे) माननीय श्री िोमा देवी धतमल्ल्सना (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो हाम्रो िररबीको दलदलमा पिेुका हामी नेपालीहरू, आज पूवी 
पहाडी क्षेत्रका मेघालयमा काम िनय जाने धसलधसलामा मेघालयमा त्यो सरुुङ कोइला खानीको सरुुङमा 
परेर हाम्रा पष्ट्रहला खालीको सरुुमा परेर हामीलाई िेरै मान्छेहरूको क्षधत भएको छ, मतृ्य ुभएको छ, 
केही घाइते हनु ुभएको छ, केही बेपत्ता हनु ुभएको छ र मतृ्य ुहनुेको लास नेपाल सम्म ल्याउन 
नसष्ट्रकरहेको अवस्थामा नेपाल सरकारले ती मतृ्य ुभएको लास नपेाल ल्याउन ेर घाइतेलाई उपचार िने 
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बेपत्ता, भएको खोजी िने काममा धछटो भन्दा धछटो सरकारले ध्यान परु् याओस ्भन्न ेम सम्माननीय 
अध्यक्ष मार्य त ध्यानाकर्यर् िराउन चाहान्छु।िन्यवाद। 

 

  (1३:२० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई। 

 

  (1३:२० बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सबभन्दा पष्ट्रहला म वररष्ठ कलाकार सधुनल थापाप्रधत र मष्ट्रहला 
आन्दोलनको जीवन भरर सङ्घर्य हरेक पररवतयनमा आफ्नो भधूमका अव्वल बनाउने डाक्टर धमना 
आचाययप्रधत म भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् िदयछु र यसका साथै म यो २३ र २४ ितेको आन्दोलनमा 
िम्भीर घाइते हनु ुभएका भाइ रष्ट्रवजी लिायतका थपु्रै घाइते एकदमै बेहाल अवस्थामा छ।रष्ट्रवजीलाई 
त अष्ट्रहले भारतबाट चार मष्ट्रहनाको उपचारपधछ उहााँको िम्भीर अवस्था छ, उहााँको हात काष्ट्रटएको छ, 
त्यस्तै अरू पधन थपु्रै घाइतेहरू छन।्मनय भन्दा पधन यो ददन दैधनक, हजार पटक मदै बाच्न ुपने कदठन 
अवस्था जनु धसजयना भएको छ यसमा सरकारले पधन सोधिएको छैन र आन्दोलनकारीले पधन।यस 
ठाउाँमा म सरकारको र आन्दोलनकारीको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहान्छु।िन्यवाद। 

 

  (1३:२१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य दिुाय िरुुङ। 

 

  (1३:२१ बजे) माननीय श्री दिुाय िरुुङ (नपेाली काङ्खरसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नेपाली 
काङ्खरसेको तर्य बाट सदूुरपल्िम प्रदेशबाट राष्ट्रिय सभा धनवायल्चत हनु ुभएका माननीय स्विीय बलदेव 
बोहराज्यू, प्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् िदयछु, साथै पररवारका सदस्यहरूप्रधत िष्ट्रहरो द:ुख व्यक्त 
िदयछु। 

  सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवकास धनमायर्का काययक्रमहरू रोष्ट्रकाँ दा जनताहरूमा धनराशा छाएको 
छ अल्घल्लो सरकारले छुट्याएको ष्ट्रवकास धनमायर्का बजेट साउन मष्ट्रहना देल्ख नै सञ्चालन िने भधनए 
तापधन एक्काधस भाद्र २३ र २४ िते भएको जेन्जी आन्दोलनका कारर् सबै आयोजनाहरू वतयमान 
सरकारले रोष्ट्रक ददाँदा दिुयम क्षेत्रका जनताहरूलाई सडक, स्वास््य, ल्शक्षा, खानेपानी जस्ता दैधनक 
जीवनमा उपयोि िने योजनाहरू रोष्ट्रकदा िेरै नै समस्याहरू देखा परेका छन।्जनताका लाधि ष्ट्रवकासका 
योजनाहरू कुनै पधन सरकारले रोक्न नहनुे कुरा सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मार्य त सरकारको ध्यानाकर्यर् 
िदयछु।हस ्त िन्यवाद।जय नेपाल। 
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  (1३:२२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य नर बहादरु धबष्ट। 

 

  (1३:२३ बजे) माननीय श्री नर बहादरु धबष्ट (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सवयप्रथम माननीय स्विीय माननीय बलदेव बोहराप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली 
अपयर् िनय चाहन्छु र म नपेाल सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु ष्ट्रक र्ािनु २१ िते हनुे चनुाव 
स्वतन्त्र, िााँिलीरष्ट्रहत सम्पन्न होस ्त्यसको लाधि ष्ट्रवशेर् आरह िनय चाहन्छु।अष्ट्रहले देशमा र्ािनु २१ 
को चनुाव लाधिराखेको छ।अष्ट्रहले देशमा १६५ धनवायचन क्षेत्रमा चनुाव लािेको छ तर सबैभन्दा बढी 
झापामा दईु वटा अधतवादले चनुाव हनु ेष्ट्रक नहनु ेर यसले धभडन्त धनम्त्याउाँछ ष्ट्रक धनम्त्याउाँदैन भन्न े
आशङ्का पैदा िरेको छ।त्यसैले त्यो अधतवादलाई पधन समयमै राज्यले ददनपुने सचेतता अपनाओस ्भन्न 
चाहन्छु र समर रूपमा यो र्ािनु २१ िते हनुे चनुावलाई स्वतन्त्र, िााँिलीरष्ट्रहत, धनष्पक्ष ढङ्गले सम्पूर्य 
नेपाली जनताले मताधिकार प्रयोि िनय पाउन भन्न ेआशा र राज्यले ददलाओस ्िन्यवाद। 

 

  (1३:२४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भवुन बहादरु सनुार। 

 

  (1३:२४ बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
अध्यक्ष महोदय, बजारमा उपभोग्य सामारीहरूको अभाव, मूल्यवषृ्ट्रद्ध क्रमशः बष्ट्रढरहेको छ, यो चनुावकै 
मखुमा ष्ट्रकन यस्तो भइरहेको छ ? ग्यााँसको अभाव छ, खान ेतेल, चामल ननु जस्ता खाद्यान्नको मूल्य 
वषृ्ट्रद्धलाई धनयन्त्रर् िनय तरुुन्त बजार अनिुमन िरर कारबाही िनय सरकारसाँि माि िदयछु।िन्यवाद। 

 

  (1३:२४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह “िररमा”। 

 

  (1३:२५ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “िररमा” (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म अथयशास्त्री, ऐधतहाधसक व्यल्क्तत्व डा. धमना आचायय र राष्ट्रिय 
सभा सदस्य बलदेव बोहोरा प्रधत हाददयक सद्धायसमुन व्यक्त िनय चाहान्छु।सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यही 
माघ २२ िते राधत बैतडीको पलुचोकी िाउाँपाधलका वडा नम्बर ७ को ध्वधनबाट वडा नम्बर ८ बझाङ 
र्कय दै िरेको यात्र ुवाहक वस दघुयटना हुाँदा दलुहीका भाइ सष्ट्रहत १३ जनाको दःुखद धनिन भएको 
छ।४५ जना घाइते छन,् दलुहीका भाइबाहेक सबै एउटै िाउाँका हनु।यस अकल्पनीय घटना प्रधत 
द:ुख व्यक्त िदयछु।मतृक सबैमा हाददयक श्रद्धाञ्जली घाइते सबैको शीघ्र स्वास््य लाभको कामना 
िदयछु।सदूुर पल्िमका पहाडी सडकमा यस्ता घटना नौला होइनन, सााँिरुा सडक र यातायातको धनयम 
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पालन निदाय र निराउाँदा यस्ता दःुखद घटना घष्ट्रट रहन्छन।्सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त सरकारलाई 
प्रश्न िनय चाहन्छु सदूुर पल्िमका सडकहरू कष्ट्रहले सम्म मतृ्यमुात्र भइ रहन्छन।िन्यवाद। 

 

  (1३:२५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य यवुराज शमाय। 

 

  (1३:२६ बजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली काङ्खरसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
प्रिानमन्त्री र मन्त्रीको पदमा बसी स्वयं पधन उम्मेद्वार बनी ष्ट्रवितमा सम्पन्न भएका धनवायचनहरूको 
धनष्पक्षता माधथ कष्ट्रहले सवाल उठेन जधत आज उठ्दै छ।अरज नेता ष्ट्रकसनुजीले त आफ्नो सरकारले 
िराएको धनवायचनमा आरू् स्वयं पराल्जत भएर पधन देश जनता र लोकतन्त्रलाई ष्ट्रवजयी बनाएको कुरा 
कष्ट्रहले धबसयन सष्ट्रकन्न।धनष्पक्षताको पराकाष्ठा धथयो त्यो।ष्ट्रवितका सरकार असंलग्न परराि नीधत सष्ट्रहत 
एक चीन नीधतमा समेत सचेत देल्खन्थे।वतयमानले सबै कुरा भताभङु्ग पाने त होइन भन ेसवयत्र ल्चन्ता 
व्याप्त छ।सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रथम मष्ट्रहला प्रिानमन्त्री भधन इधतहासमा नाम लेखाएर मात्र पगु्दैन, 
इधतहास रच्न समेत सर्ल हनुपुदयछ।ष्ट्रववस र बेवस कटपलु्त्लको नाच त ष्ट्रहजो पधन देखाइएकै 
धथयो।आज जनताको एकमात्र माि हो धनष्पक्ष धनवायचन जनु नािररकको हक पधन हो त्यसको लाधि 
अब वतयमान संष्ट्रविानका पक्षिरहरूको एकजटुता सष्ट्रहत कडा प्रस्तधुत आवश्यक छ।म अन्तमा माननीय 
बलदेव बोहोराज्यू प्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली प्रकट िदयछु।िन्यवाद। 

 

  (1३:२७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य राजेन्द्र लक्ष्मी िैरे। 

 

  (1३:२७ बजे) माननीय श्री राजेन्द्र लक्ष्मी िैरे (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, स्वास््य क्षेत्रमा ष्ट्रवमाको ष्ट्रवर्यमा चचाय िनय चाहान्छु।स्वास््य ष्ट्रवमा धलएका 
धनजी अस्पतालहरूले लामो समय सम्म सरकारबाट भकु्तानी सरकारबाट पाउने भकु्तानी दाष्ट्रयत्व नपाको 
कुरा आएको छ र सरकार रे्री स्वास््य ष्ट्रवमाको मापदण्ड तयारी िने भनेर हल्ला चल्दै रहेको छ 
यो हल्लाले यो स्वास््य क्षेत्रमा काम िने मान्छेलाई ऊजाय हैन ष्ट्रक धनराशा थपेको छ जनतालाई 
धनराशा िराउने काम सरकारको तर्य बाट नहोस।्अन्योलता जनतालाई राख्न ुहदैुन, यो कुरामा ध्यान 
जाओस भनेर म भन्न चाहन्छ अको कुरा ददनहुाँ जस्तो हृदय घातको घटनाहरू हामीले सनुेका छौ।कष्ट्रहले 
पूवयमा कष्ट्रहले पल्िममा एक ददन पधन नधबराएर हामीले सनुेका छौ यो ष्ट्रकन यस्तो भइरहेको छ।यसको 
खोज अनसुन्िान होस ्भन्न चाहन्छ।िन्यवाद। 
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  (1३:२८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सरेुश कुमार आलेमिर। 

 

  (1३:२८ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमिर (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, केही मान्छेहरू यो देशमा राजनीधतक सनुामी ल्याउने भनेर बधसरहेका 
छन।्राजनीधतक सनुामी आउने हो ष्ट्रक होइन त्यो थाहा छैन त्यो सनुामीले ष्ट्रयनीहरूलाई मात्र बढाने 
हो ष्ट्रक अरूलाई पधन बढाने हो त्यो थाहा छैन।त्यसको लाधि र्ािनु २१ िते सम्म कुनुय पने हनु्छ 
होला।त्यसैिरी केही मान्छे केही खान खोज्दै छ, केही मान्छेहरू त्यो मान्छे केही खान खोज्दै छन ्र 
त्यो मान्छेले त्यो खान सक्ने हो ष्ट्रक होइन त्यो पधन थाहा छैन।र खवुाउन ेमान्छेहरूले त्यो मान्छेलाई 
खवुाउन सक्ने हो ष्ट्रक होइन त्यो पधन थाहा छैन।खाए पधछ त्यो मान्छेले के िने हो ? छाड्दै, छाड्दै, 
ष्ट्रहाँड्ने हो ष्ट्रक त्यो पधन थाहा छैन।यो सबैको लाधि सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, र्ािनु २१ िते हनु े
चनुाव हामीले कुनै पने हनु्छ होला।यो सबै राजनीधतक सनुामीको कुरा त्यो मान्छेले त्यो कुरा कुनै 
कुरा खान सक्ने, नसक्ने कुरा यो सबैको कटाक्ष र्ािनु २१ िते हनु्छ होला।हामी त्यसको प्रधतक्षामा 
छौ।िन्यवाद। 

 

  (1३:२९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले 
बोल्न ेक्रम यही समाप्त हनु्छ।माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकमा ष्ट्रवशेर् समय नरहने 
बेहोरा जानकारी िराउाँछु।माननीय सदस्यहरू, संवैिाधनक व्यवस्था बमोल्जम ६ वर्य पदावधि पूरा िरर 
एक धतहाइ माननीय सदस्यहरू, २०८२ र्ािनु २० िते देल्ख धबदाइ हुाँदै हनुहुनु्छ।माननीय 
सदस्यहरूले सो अवधिमा सभा तथा सधमधतमा रही संसदीय अभ्यासका क्रममा प्राप्त िनुय भएका अनभुव 

लिायतका समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा बोल्नका लाधि समय माि िनुय भएको छ।माननीय सदस्यहरूका 
अनभुव आिामी ददनमा उपयोिी समेत हनु सक्न ेहुाँदा माननीय सदस्यहरूलाई आफ्नो अनभुव प्रस्ततु 
िनय समय उपलब्ि िराउाँछौ।यसका लाधि प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १२ धमनेटको समय धनिायरर् 
िरेको छु।सवयप्रथम माननीय सदस्य डाक्टर बेदरुाम भसुाल। 

 

  (1३:३१ बजे) माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज अनभुव प्रकट िने ष्ट्रवशेर् समयका लाधि हाददयक िन्यवाद छ।६ 
वर्यका अनभुव सबै बताउन त यो १२ धमनेटमा धनकै िाह्रो छ।त्यसले िदायखेरर म आज, अष्ट्रहले सम्म 
मैले यहााँ धलल्खत भार्र् कष्ट्रहले पधन िरेको धथएन यो सभामा ६ वर्य सम्म आज धलल्खतमा संल्क्षप्तमै 
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पढ्ने ष्ट्रवचार िरेको छु।त्यसका धनल्म्त अनमुधत चाहन्छु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले छ वर्यमा 
यो सभामा रहेर काम िदायको अनभुव र अनभुधूतलाई संल्क्षप्तमा धनम्न प्रकार राख्न चाहन्छु। 

१. सभामा बहाली र अपेक्षा :- म २०७६ र्ािनु २१ मा यस सभामा बहाली भएको धथए।यस 

सभामा प्रवेश िरररहाँदा मैले दईु प्रकारका अपेक्षा राखेको धथए।२०७६ र्ािनु २९ िते 

सभामा पष्ट्रहलो मन्तव्य ददाँदा व्यक्त िररएका ती अपेक्षाहरू धथए। 

१. मलुकुमा राजनीधतक पररवतयन अनरुूप आधथयक सामाल्जक र सांस्कृधतक रूपान्तरर् नभएको 
हनुाले समाज अिाडी बढ्न नसकेको यथाथयलाई ध्यानमा राखेर यो सभाले काम िनुय 
आवश्यक छ। 

 

२. यो सभा प्रबदु्ध सभा हो।यस प्रबदु्ध सभाले मलुकुले भोधिरहेका समस्याको न्यूनीकरर् िनय 
मलुकुलाई सष्ट्रह ददशामा अिाधड बढाउन पहल िनुयपदयछ।म आफ्ना ष्ट्रयनै अपेक्षा अनरुूप नै 
सभामा प्रस्ततु भइ रहे।अष्ट्रहले काययकाल सष्ट्रकन लाग्दा र्केर हेदाय यस्तो लाग्छ ष्ट्रक यस 
सभाले सामान्यतः प्रबदु्ध सभाकै रूपमा त काम िरररहेको छ तर मलुकुमा आधथयक, 
सामाल्जक, र सांस्कृधतक रूपान्तरर् अधभयान भन ेचल्नै सकेन जनु बेला मैले आधथयक 
सामाल्जक र सांस्कृधतक रूपान्तरर् अधभयान चलाउन ुपने उपयकु्त िारर्ा राखेको धथए 
त्यस बेला मलुकुमा म आरू् समेत संलग्न रहेको नेपाल कम्यधुनस्ट पाटी ने.क.पा.को 
कररब दईु धतहाइ बहमुतको सरकार धथयो।त्यस सरकारले उक्त अधभयान सञ्चालन िनय 
सक््यो तर िरेन।पाटीको नीधत र जन अपेक्षा अनरुूप तत्कालीन सरकारले काम निरेको 
हनुाले पाटी पाटीमा चको ष्ट्रववाद उत्पन्न भयो।र्लस्वरूप पाटी एकता भङ्ग भयो र सरकार 
पधन ढल्यो।पधछ अनके प्रकारका सरकारहरू बने तर पधछ बनेका सरकारहरूले पधन अपेक्षा 
िरे अनरुूप मलुकुका मलुकुमा आधथयक, सामाल्जक, सांस्कृधतक रूपान्तरर् अधभयान सञ्चालन 
िनय सकेनन।्जनताका लाधि रोजिारीको अवसर धसजयना हनु सकेन।भ्रष्टाचार धनयन्त्रर् र 
सशुासनको प्रत्याभधूत ददन सष्ट्रकएन।धनरन्तर आवाज उठाइयो तर काम भएन।त्यसले िदाय 
आज काययकाल सष्ट्रकएर धबदा हनु लाग्दा उही कुरा दोहोर् याउन ुपने अवस्था छ। 

 

२. ६ वर्यको कायय ष्ट्रववरर् : ६ वर्यको काययकालमा कररब एक वर्य कोरोना भाइरसको प्रकोपका 
कारर्ले खलेुर काम िनय पाइएन।अको एक वर्य तत्कालीन प्रधतपक्षको अवरोिका कारर्ले 
काम िनय पाइएन।कररब एक वर्य नै नेपाल सरकारको कृष्ट्रर् तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्रीको 
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ल्जम्मेवारी सम्हालेको हनुाले यस सभाको धनयधमत काममा संलग्न हनु पाइएन।बााँकी समय म 
सभाको काममा पूर्य सष्ट्रक्रयताका साथ लािे।सभाका बैठकमा म धबरलै अनपुल्स्थत भएको छु 
भने आरू् रहेको सधमधतका बैठकमा मेरो उपल्स्थधत कररब ९० प्रधतशत छ।म सबैभन्दा बढी 
काननु धनमायर्मा सष्ट्रक्रय भए।म सधमधतमा जधत बसे ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा नै 
बसे।सधमधतमा रहेको अवधिमा मैले ४८ वटा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्तक र दर्ावार छलर्लमा 
सहभािी भइ िारर्ा राखेछु।कररब ६ मष्ट्रहना २०७९ भदौ २३ देल्ख चैत्र १६ सम्म ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधतको सभापधत भएर काम िरेको धथए त्यस अवधिमा सधमधतका तीन वटा 
ष्ट्रविेयकसाँि सम्बल्न्ित प्रधतवेदन र एउटा वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन सभामा पेस िरे सधमधतको वाष्ट्रर्यक 
कायययोजना धनमायर् िने र संष्ट्रविान अनसुार बन्नुपने काननुहरू कधत बन ेकधत बनेका छैनन ्
भन्न े ष्ट्रवर्यमा अध्ययन िनय एक उपसधमधत िठन िरर त्यसलाई माियदशयन िने काम 
िरे।सधमधतमा रहदा ६ वटा काननुको उत्तर ष्ट्रविायकी परीक्षर्को काम र २ वटा अध्ययन 
अनसुन्िानका काम पधन िररएछ।संष्ट्रविान अनसुार बन्न बााँकी काननु सम्बन्िी प्रधतवेदन 
कायायन्वयनको अवस्था अध्ययन िनय िदठत उपसधमधतको संयोजक भइ अध्ययन िरेर प्रधतवेदन 
तयार िरर सधमधतमा पेस िरेछु।सधमधतमा रहेर िरेका काम बाहेक सभामा चार वटा बजेटका 
धसद्धान्त र प्राथधमकता तथा चारवटा नै बजेटको छलर्लमा सहभािी भइ िारर्ा राखेछु।तीन 
वटा वाष्ट्रर्यक नीधत तथा काययक्रमको छलर्लमा सहभािी भई िारर्ा राखेछु।सात पटक ष्ट्रवशेर् 
समय धलएर समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा िारर्ा राखेछु।चार पटक शून्य समय र एक पटक 
आकल्स्मक समयमा िारर्ा राखेछु।दईु वटा संकल्प प्रस्तावको छलर्लमा सहभािी भइ िारर्ा 
राखेछु।एउटा िैर सरकारी ष्ट्रविेयक सभामा पेस िरेछु।पााँच पटक सभाको अधिवेशन आरम्भको 
सन्दभयमा र एक पटक अधिवेशन समापनको सन्दभयमा मन्तव्य राखेछु।एक पटक मन्त्रीको 
हैधसयतले सभालाई सम्बोिन िरेछु।दईु पटक सभामा नव धनवायल्चत सदस्यहरूलाई स्वाित 
तथा शभुकामना मन्तव्य राखेछु।एक पटक सभाध्यक्षको धनवायचनमा उम्मेदवारीको समथयन िदै 
मन्तव्य ददनकुा साथै धनवायल्चत अध्यक्षलाई बिाई तथा शभुकामना मन्तव्य व्यक्त 
िरेछ।संल्क्षप्तमा मैले िरेका कामहरू यीनै रहेछन ्यो सभामा रहाँदा। 

  

३. अनभुव र अनभुधूत :- छ वर्यको काययकालमा ष्ट्रवधभन्न प्रकारका अनभुव र अनभुधूत प्राप्त भएका 
छन।्ती अनभुव र अनभुधूतलाई सष्ट्रवस्तार यहााँ राख्न सम्भव छैन संल्क्षप्तमा धनम्न बुाँदामा राख्न 
चाहन्छु। 
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पष्ट्रहलो- म यस सभामा तत्कालीन नेपाल कम्यधुनस्ट पाटी ने.क.पा.को संसदीय दलको 
सदस्यका रूपमा प्रवेश िरेको धथए।ने.क.पा. ष्ट्रवभाल्जत भएपधछ मैले स्वतन्त्र सांसदको 
रूपमा बस्न चाहे तर पाइन।त्यसपधछ म ने.क.पा. एकीकृत समाजवादीको राष्ट्रिय सभा 
दलको नेताको रूपमा रहे।अष्ट्रहले धबदा हनु लाग्दा नेपाली कम्यधुनस्ट पाटीको राष्ट्रिय सभा 
दलको नेताको रूपमा रहेको छु।यो मेरा लाधि एउटा अष्ट्रवस्मरर्ीय अनभुव हो भन्न ेमलाई 
लाग्दछ। 

 

दोस्रो- राष्ट्रिय सभामा प्रधतधनधि सभामा जस्तो राजनीधतक ल्खचातानी निरी सामान्यतः 
सहमधतका साथ काम िने िररएको छ यो अको सखुद अनभुव र अनभुधूत हो। 

 

तेस्रो - ष्ट्रविेयकको छलर्ल र छलर्ल िने र पाररत िने प्रष्ट्रक्रयामा सभामा वा सधमधतमा 
अपवाद बाहेक सवयसम्मधत हनुे िरेको छ र ष्ट्रविेयकको छलर्ल र पाररत िने सन्दभयमा 
ष्ट्रवशेर् अवस्थामा बाहेक दलीय हइुप पधन नलाग्ने िरेको छ।यो अको एउटा सकारात्मक 
अनभुव हो भन्ने मलाई लाग्दछ। 

चौथो- ष्ट्रवधि धनमायर्का सन्दभयमा केही असल परम्परा र मानकहरू स्थाष्ट्रपत िररएको 
छ।कैयन एकदमै राम्रा ऐनहरू बनेका छन।्एउटा ष्ट्रवधि धनमायताको ष्ट्रहसाबले यसलाई मैले 
सकारात्मक अनभुवका रूपमा र अनभुधूतका रूपमा धलएको छु। 

पााँचौ- हाम्रो कमयचारीतन्त्र अष्ट्रहले पधन परम्पराित मान्यताहरूबाट मकु्त हनु सकेको 
छैन।जसले िदाय हाम्रा काननुका कधतपय पक्षमा अझै पधन परम्पराित ढााँचा, ढराय रहन े
िरेको छ।यसलाई मैले नकारात्मक अनभुव र अनभुधूतको रूपमा धलएको छु। 

 

४. ष्ट्रविेयकका प्रकार र पररमाजयन - सरकारबाट आउने ष्ट्रविेयकहरूको संरचना र वस्त ु
ष्ट्रवर्यवस्तकुो प्रस्तधुतमा एकरूपता नहुाँदा धतधनहरूको छलर्ल र पररमाजयन िनय कदठन हनु े
िरेकोले राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधत ष्ट्रवशेर् कै पहलमा संघीय संसदले ष्ट्रविायन 
ऐन २०८१ बनाएको धथयो।त्यस ऐनले ष्ट्रविेयकको संरचना कस्तो हनु ुपदयछ ? ऐनमा कस्ता 
ष्ट्रवर्यहरू रहनपुछय ? र कस्ता ष्ट्रवर्यहरू रहन ुहुाँदैन कस्ता ष्ट्रवर्य प्रत्यायोल्जत िनुयपदयछ र 
कस्ता ष्ट्रवर्यहरू प्रत्यायोल्जत िनय सष्ट्रकाँ दैन भनेर स्पष्ट धनदेश िरेको छ।तर अष्ट्रहले पधन सारवान ्
ष्ट्रवर्यहरू समेत प्रत्यायोल्जत िरेर ष्ट्रविेयकहरू आउन ेिरेका छन।्ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतले 
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ष्ट्रविायन ऐनलाई पूर्य रूपले अनसुरर् िने िरेको छ।सभामा सामान्यत: धनम्न तीन प्रकारका 
ष्ट्रविेयक आउने िरेका छन।् 

१. नयााँ ऐन धनमायर् िने ष्ट्रविेयक, 
२. परुानो ऐनलाई संशोिन र एकीकरर् िने ष्ट्रविेयक र  

३. परुानो ऐनका केही दर्ा मातै्र संशोिन िने ष्ट्रविेयक  

यी तीन प्रकारका ष्ट्रविेयकहरू मध्ये नयााँ ऐन धनमायर् िने ष्ट्रविेयक र परुानो ऐनलाई संशोिन 
र एकीकरर् िने ष्ट्रविेयकका ष्ट्रविेयकहरूमा छलर्ल िदाय संशोिन प्रस्ताव परेका वा नपरेका 
सबै दर्ा खलुा िरर छलर्ल िने र आवश्यक देल्खएको पररमाजयन िरर पाररत िने िररएको 
छ।परुाना ऐनका केही दर्ा मात्र संशोिन िनय ल्याइएको ष्ट्रविेयकका सन्दभयमा भने संशोिन 
िनय प्रस्ताव िररएको दर्ा मातै्र दर्ाहरूमा मातै्र छलर्ल िरर आवश्यक पररमाजयन िने 
िररएको छ। 

५. असल परम्परा र मानक स्थापना :- हाम्रो राष्ट्रिय सभाले केही असल परम्परा र मानकहरू 
स्थाष्ट्रपत िरेको छ।राष्ट्रिय सभाका सबै सधमधतहरूले आ-आफ्नो काययक्षेत्रमा एकदमै राम्रो काम 
िने िरेका छन।्तथाष्ट्रप संसदको मु् य काम ऐन धनमायर् िने हो भन्न ेकोर्बाट हेदाय ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधतले सबैभन्दा राम्रो काम िरेको छ भन्दा अत्यलु्क्त हुाँदैन भन्न े मलाई 
लाग्दछ।यसले ष्ट्रवधि धनमायर्का केही मानकहरू पधन स्थाष्ट्रपत िरेको छ।राष्ट्रिय सभाले स्थाष्ट्रपत 
िरेका असल परम्परा र ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतले स्थाष्ट्रपत िरेका मानकहरूलाई म धनम्न 
बुाँदामा राख्न चाहन्छु। 

१. धनिायररत समयमा तल माधथ कधत निरी दठक समयमा सभा र सधमधतका बैठकहरू 
सञ्चालन िने र वक्ताहरूले पधन धनिायररत समयमै आफ्नो िारर्ा राल्खसक्ने  

२. आवधिक काययकाल बनाएर काम िने, 
३. ष्ट्रविेयकको दर्ावार छलर्ल सम्बल्न्ित मन्त्रीको उपल्स्थधतमा मातै्र िने, 
४.  ष्ट्रविेयकको दर्ावार छलर्ल िनुय अल्घ सरोकारवालाहरूसाँि छलर्ल िने , 
५. ऐन प्रारम्भ हनुे धमधत तोक्ने, 
६. काननुमा सारवान ्ष्ट्रवर्यहरू प्रत्यायोल्जत निने,  

७. ऐन कायायन्वयन मापनको व्यवस्था िने,  

सभालाई केही सझुाव  
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अध्यक्ष महोदय, अल्न्तममा म थोरै मातै्र सझुाव राखेर धबदा हनु चाहन्छु।मेरा सझुावहरू 
धनम्न प्रकार छन।् 

१. सभाले अष्ट्रहले सम्म स्थाष्ट्रपत िरेका असल परम्परा र मानकहरूलाई आिामी ददनमा 
पधन कायमै राखोस ्र अरू थप असल परम्परा र मानकहरू स्थाष्ट्रपत िदै जाओस।् 

२.  यो सभा प्रधतधनधि सभाको प्रधत छाया जस्तो नबनी छुटै्ट पष्ट्रहचान सष्ट्रहतको प्रबदु्ध 
सभाको रूपमा काम िने सभा बधनरहोस।् 

यीनै सझुावका साथ धबदा हनु चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

  (1३:४१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य इल्न्दरा देवी िौतम। 

 

  (1३:४२ बजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी िौतम (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एमाले) :-  सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त म राष्ट्रिय सभा सदस्य माननीय बलदेव बोहरा प्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् 
िनय चाहन्छु।यसैिरी, अथयशास्त्री धमना आचायय प्रधत पधन हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् िनय चाहन्छु।अध्यक्ष 

महोदय, मैले यो िररमामय सदनबाट ६ वर्यमा प्राप्त िरेका जनु अनभुवहरू ष्ट्रवस्ततृ रूपमा भन्न त 
भ्याइाँदैन पधन मैले सार संक्षेपमा यो सदन समक्ष राख्न चाहन्छु।राष्ट्रिय सभा संघीय संसदको उच्च 
सदनको रूपमा रहेको यस प्रधतष्ट्रष्ठत सदनमा ६ वर्य सम्म सदस्यका रूपमा कायय िनय पाउन ु मेरो 
राजनीधतक जीवनको महत्वपूर्य र िौरवपूर्य अनभुव रहेको छ।यस अवधिमा मैले ष्ट्रविायन, सरकारी 
धनिरानी, नीधत धनमायर्, संसदीय मयायदा, जन उत्तरदाष्ट्रयत्वका ष्ट्रवष्ट्रवि पक्षहरूलाई नल्जकबाट जान्न र 
बझु्ने अवसर पाएकी छु।यस सभामा मेरो काययकालमा संघीय काननु धनमायर्का ष्ट्रविेयकहरूमा छलर्ल 
संशोिन र पाररत िने प्रष्ट्रक्रयामा सहभाधिता जनाउन पाइयो।ष्ट्रविेयकहरूमा प्रदेशको अधिकार स्थानीय 
तहको भधूमका समावेल्शता, सामाल्जक न्याय, संष्ट्रविानका ममयलाई केन्द्रमा राखेर सझुाव तथा संशोिन 
काययमा सहभािी हनु ु मेरो ल्जम्मेवारी पधन हो तसथय, आधथयक, सामाल्जक, प्रशासधनक सिुार तथा 
सशुासनसाँि सम्बल्न्ित काननुहरूमा दीघयकालीन प्रभाव पाने ष्ट्रवर्यहरूका छलर्लमा सहभािी हनु पाउन ु
मेरो लाधि महत्वपूर्य धसकाई बनेको छ।राष्ट्रिय सभा अन्तियत बनेका सधमधतहरू मध्ये संघीयता 
सबलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार सधमधतमा रहेर मैले नीधत ष्ट्रवश्लरे्र् सरकारी काम कारबाहीको धनिरानी, 
सावयजधनक चासोका ष्ट्रवर्य, राष्ट्रिय ष्ट्रहतका ष्ट्रवष्ट्रवि सवालहरू, संघीयता कायायन्वयन र धतनको तीनै 
तहको समन्वयमा सकेको भधूमका धनवायह िने अवसर प्राप्त भयो।सधमधतमा भएका छलर्लहरूले बनेका 
कािजी काननु र व्यवहाररक कायायन्वयन बीचको अन्तर बझु्न सहयोि परु् याएको छ।यस क्रममा 
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मन्त्रालयलाई उत्तरदायी बनाउने बजेट माधथको छलर्ल र बजेट कायायन्वयनमा समीक्षा िने र 
सरोकारवालाका िनुासोलाई संसदीय माध्यमबाट उठाइददने अभ्यासले संसदको दाष्ट्रयत्व स्पष्ट रूपमा 
अनभुव िने मौका धमलेको छ।६ वर्यको काययकालमा ष्ट्रवशेर् समय, शून्य समय मार्य त जनताका 
समस्या, क्षेत्रित माि, राष्ट्रिय चासोका ष्ट्रवर्यहरू सरकार समक्ष उठाएकी छु र उठाईसकेकी पधन 
छु।यसले मलाई संसद काननु बनाउने मु् य ल्जम्मेवारी भएको र सरकारलाई सष्ट्रह माियमा राख्न े
संवैिाधनक संयन्त्र पधन हो भन्न ेअनभुधूत ददलाएको छ।तर ददएका सझुावहरू कधत कायायन्वयन भए 
भन्न ेष्ट्रवर्य सम्बल्न्ित धनकायले इमानदार भएर आत्म समीक्षा िनुयपदयछ। 

  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो देशको भौिोधलक ष्ट्रवष्ट्रविता ष्ट्रवकासमा देल्खएका 
असमानतालाई ष्ट्रवशेर् ध्यान ददाँदै यस सभाले महत्वपूर्य भधूमका धनवायह िनुयपदयछ।राष्ट्रिय सभामा अनभुवी 
वररष्ठ राजनीधतक व्यल्क्तत्व र ष्ट्रवष्ट्रवि पषृ्ठभधूमका माननीय सदस्यज्यूहरूसाँि सहकायय िदाय, छलर्ल 
िदाय सहमधत र मयायदाको संस्कार िष्ट्रहरो रूपमा धसक्ने मौका पाए।मतभेदका बीच पधन राष्ट्रियतामा 
साझा धनष्कर्य धनकाल्ने अभ्यासले लोकताल्न्त्रक संस्कृधतलाई बधलयो बनाउन ेआिार तयार हनुे कुरामा 
हामी सबै सहमत हनु ुउपयकु्त हनु्छ।अध्यक्ष महोदय, ६ वर्यमा िेरै राम्रा कामहरू यस सदनले िनय 
सकेको छ ती िेरै कामहरू यहााँ प्रस्ततु िरर सक्न ुपधन भएको छ र हामीले ष्ट्रवशेर् समय, शून्य 
समयहरूमा पधन उठाइरहेका छौं।६ वर्यको अनभुवका क्रममा मैले बारम्बार महससु िरेको एउटा 
िम्भीर समस्या भनेको राष्ट्रिय सभाबाट उठाइएका िेरै महत्वपूर्य सझुाव, धनदेशन र संकल्प प्रस्तावहरू 
व्यवहारमा लाि ुनहनुलेु राष्ट्रिय सभाको िररमा र प्रभावकाररतामा प्रश्न उठाएको छ।सभाबाट पाररत 
भएका संकल्प, प्रस्ताव, सझुाव र धनदेशनलाई कायायन्वयन िनय बाध्य पाने काननुी व्यवस्था कमजोर 
रहेको छ।यसलाई सल्लाहका रूपमा मात्र धलने िरेको मैले महससु िरेको छु।त्यसमा मन्त्रालयहरू 
पधन िम्भीर देल्खएनन।्कायायन्वयनको समय सीमा पधन तोष्ट्रकएन प्रिधत प्रधतवेदन चासोका साथ माग्न े
िरेको पधन पाइएन।मन्त्रीहरू र मन्त्रालयहरू राष्ट्रिय सभाका छलर्लमा उठेका ष्ट्रवर्यहरूलाई 

प्राथधमकतामा राख्न इच्छुक देल्खएनन ्संसदको धनिरानी भधूमका कमजोर रहेको ठानेकी छु।यस सभाको 
सझुावलाई औपचाररकतामा मात्र ठानेको महससु भएको छ।सभामा उठेका िेरै सझुावहरू दलित 
समीकरर् सत्ता र ष्ट्रवपक्षको राजनीधतक िधतष्ट्रवधिले अलमधलएको पाएाँ, राष्ट्रिय मदु्दा पधन दलित ष्ट्रववादमा 
खलु्म्चन े िरेको छ।सधमधतहरूले राम्रो प्रधतवेदन तयार िछयन ् र ती प्रधतवेदन त्यसको कायायन्वयन 
अनिुमन िने स्थायी संयन्त्र छैन ष्ट्रक जस्तो लािेको छ।प्रधतवेदनहरू यसै थन्काइन्छन ्ष्ट्रक मन्त्रालयले 
हेछय पधन?  
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  अध्यक्ष महोदय, संकल्प प्रस्ताव सधमधत प्रधतवेदन धनदेशनको कायायन्वयन निरे समय सीमा 
तोक्ने र प्रिधत प्रधतवेदन कायायन्वयन निरे संसदमा स्पष्टीकरर् ददनपुने व्यवस्था िनुयपने देल्खन्छ।प्रत्येक 
अधिवेशन पधछ कुन-कुन सझुाव कायायन्वयन भयो, कुन कुन भएन र ष्ट्रकन हनु सकेन भन्न ेआत्म 
समीक्षा ररपोटय सदनलाई उपलब्ि िराउन ेव्यवस्था भए कायायन्वयनमा चासो बढ्ने धथयो होला।राष्ट्रिय 
सभाले ददएका सझुाव महत्वपूर्य धथए र छन ् पधन तर कायायन्वयन पक्षमा इमान्दारीता नदेल्खदा 
कायायन्वयन प्रर्ाली कमजोर रहेको महससु िरेकी छु।अध्यक्ष महोदय, राजनीधतक इच्छा शल्क्त, 
प्रशासधनक इमान्दारीता र नािररक सचेतनाको समन्वय नभएसम्म समषृ्ट्रद्ध ष्ट्रवकास र लोकतन्त्र मजबतु 
हनु सक्दैन भन्न ेमहत्वपूर्य सवालमा सबै जानकार नै हनुहुनु्छ तर २०८२ भदौ २३ र २४ ितेको 
त्यो हद सम्मको असन्तषु्ट्रष्टबाट सलृ्जत घटना जो कष्ट्रहले नमेष्ट्रटन ेधबसयन नसष्ट्रकन ेष्ट्रपडा बोि छ।त्यो 
ष्ट्रवद्रोह सशुासन सदाचार भ्रष्टाचार अन्त्य र सामाल्जक सञ्जाल रु्कुवाको मािबाट उठान भएको धथयो 
तर त्यधत मात्र जायज धथए तर त्यो मािले त्यो हद सम्मको अराजकता आतङ्क नेपाली जनताले चाहेको 
हो त ? अधन ष्ट्रकन कसरी त्यस्तो अवस्था धसजयना भयो हामी सबैले मनन िनुयपदयछ।िम्भीर समीक्षा 
हनुपुदयछ।हामीले सोच्नै नसक्ने घटना बेहोनुय पर् यो।बालबाधलका यवुाहरूको ज्यान ियो अपूर्ीय क्षधत 
भयो।   

  राज्यका ऐधतहाधसक संरचनाहरू ध्वस्त भए।यस सवाल यस खालको भयावय अवस्था अब 
कष्ट्रहले नदोहोररयोस भन्नेमा हामी सबै सचेत बनौं।अध्यक्ष महोदय, संसदका कधतपय बैठकहरू 
राजनीधतक पाटीको प्रचार मञ्च जस्तो िरी माननीय सांसदहरूले एकले अको दलको ष्ट्रवरोि िने र 
जनतामा धनराशा छने खालका टीकाष्ट्रटप्पर्ीहरू पधन यदाकदा हनैु िरेका धथए।आरोप प्रत्यारोपमा पधन 
संसद् अलमधलएको भान हनु््यो कष्ट्रहलेकाही ीँ सदनको सम्मान र यस्को िररमालाई हामीले कधतको 
ध्यान ददयौ एउटा एकदम िम्भीर प्रश्न ममा उत्पन्न भएको छ।संसदले राि र जनताको ष्ट्रहत हनुे िरर 
िरु्स्तरीय समय सापेक्ष र व्यवहाररक काननु बनाउन सक्न ु प्यो र बनायो तर सबै पूर्य हनु 
सकेनन।्काननु बनाउाँदा जनताको आवाज देशको आवश्यकता र संष्ट्रविानको ममयलाई प्राथधमकता ददयौ 
ष्ट्रक ददएनौ ? राष्ट्रिय स्वािीनता सावयभौमसत्ता सामाल्जक न्याय सशुासन र समषृ्ट्रद्धका ष्ट्रवर्यमा दीघयकालीन 
सोचका साथ अल्घ बढ्ने िरर योजना तयार िने सवाल र काययपाधलकालाई सक्षम र जबार्देही बनाउने 
हाम्रो भधूमका महत्वपूर्य हो।तर कस्तो रह्यो ? सैद्धाल्न्तक रूपमा संसद शल्क्तशाली भए पधन व्यवहारमा 
संसदको अवस्था अपेक्षाकृत कमजोर देल्खएको छ।पयायप्त छलर्ल धबना हतारमा सरकारको दबाबमा 
कधतपय काननुहरू कम िरु्स्तर भएका काननुहरू हतारमा ल्याउने िरेकोले व्यापक आलोचना समेत 
हनुे िरेका छन।्कधतपय काननुहरू व्यवहाररक भन्दा पधन राजनीधतक स्वाथय अनकूुल बनेको हनुाले 
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काननुहरू पधन एक अकायसाँि बाल्झएका छन।्कधतपय काननु परुाना भइसकेका छन।्अत्यावश्यक िेरै 
काननुहरू बनाउन सष्ट्रकएको छैन अझै पधन।संसदले िने मु् य काम संष्ट्रविान अनकूुल काननु बनाएर 
जनतालाई काम िनय सहज र पारदशी वातावरर् बनाउन ु पने हो।तर हाम्रो काम िराई अत्यन्त 
कमजोर ष्ट्रढलाइ ससु्ती झन्झष्ट्रटलो रहेको छ।नेपालको संष्ट्रविानले संसदलाई काननु बनाउने मु् य 
अधिकार ददएको छ तर व्यवहार अपेक्षाकृत रूपमा प्रभावकारी िरु्स्तरीय हनु सकेको छैन भन्न ेमलाई 
लािेको छ। 

  केही केहीमा मातै्र।अन्त्यमा, यो िररमामय सदनमा मलाई सांसदको भधूमकाको ल्जम्मेवारी ददने 
मेरो पाटी ने.क.पा. एमाले, कोशी प्रदेशका तत्कालीन मतदाताहरू, मलाई ष्ट्रवधभन्न अवस्थामा सहयोि 
िनुय हनु ेमाननीय सांसदज्यूहरू, रािसेवक कमयचारीहरू मेरो सधमधतमा मेहनत मेहनतका साथ सधमधतलाई 
प्रभावकारी बनाउनको धनधमत्त अहोरात्र खट्ने सधमधत सल्चव र सधमधतका सम्पूर्य कमयचारीहरू सरुक्षा 
धनकाय, पत्रकार बन्िहुरू म प्रधत र म प्रधत शभेुच्छा राख्न ुहनुे सम्पूर्य शभुल्चन्तकहरू सबै प्रधत कृतज्ञता 
व्यक्त िदयछु।सिैँ साथ सहयोिको अपेक्षा सष्ट्रहत म िन्यवाद भन्न चाहन्छु र मेरो ६ वर्यको अनभुव 
नकारात्मक कुरा मात्र िेरै आए भन्न ुहोला यहााँ थपु्र ैसकारात्मक कुराहरू पधन व्यक्त भएका छन।्यो 
सदनले िेरै राम्रा कामहरू पधन िरेको छ र केही कम कमजोरीहरूलाई आिामी ददनमा यी कुराहरूमा 
ष्ट्रवशेर् ध्यान जाओस ् भन्नका धनधमत्त मैले यो कुराहरू औीँल्याउन खोजेको ह।ुसदनले िेरै राम्रा 
अभ्यासहरू िरेका कुराहरू पूवय मान्यज्यू, पूवयवक्ता माननीयज्यूले राल्खसक्न ुभएको छ।यहााँ अत्यन्तै 
सकारात्मक कुराहरू पधन भएका छन ् नयााँ अभ्यासहरू भएका छन।्तसथय, यो िररमामय सदनले 
जनताहरूको को अपेक्षा, जनताहरूको आवश्यकतालाई मध्यनजर िदै हाम्रो संष्ट्रविानले ददएका 
अधिकारहरूलाई व्यवल्स्थत र मयायददत तररकाले सम्पन्न िनेछ र आिामी ददनमा आउनहुनु े
माननीयज्यूहरूलाई त्यधत बेला स्वाित िनय नपाइएला।तसथय, धनवायल्चत हनु ुभएका माननीयज्यूहरूलाई 
यो राष्ट्रिय सभामा अष्ट्रहले म रष्ट्रहरहेको अवस्था हनुाले धनवायल्चत सबै माननीयज्यूहरूलाई हाददयक बिाई 
ददन चाहन्छु र अब उहााँहरूले बाकी रहेका कामहरूलाई सम्पन्न िनुय हनुेछ र यो देशलाई समषृ्ट्रद्ध धतर 
लाने र जनताहरूको जीवनलाई उाँचो बनाउन े कायय िनुय हनुेछ भन्न े ष्ट्रवश्वासका साथ सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूलाई पनु: नमस्कार िदै मेरा आफ्ना ष्ट्रवचारहरू यही अन्त्य िदयछु।हस ्त िन्यवाद। 

 

(1३:५३ बजे) पीठासीन: माननीय उपाध्यक्ष श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे। 

 

 (1३:५४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य माया प्रसाद शमाय। 



 
14 

 

 (1३:५४ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वररष्ठ पत्रकार सधुनल थापा तथा डा. कलाकार सधुनल थापा तथा डा. धमना 
आचायय प्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त िदयछु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ६ वर्यको अन्तरालमा 
भएका सकारात्मक, नकारात्मक कुरालाई सकभर समेट्ने धमहेनत िरेको छु।म आफ्नो ६ वर्ीय 
काययकालमा भय िरेका काम कारबाहीहरूको अनभुधूत सष्ट्रहत आफ्ना िारर्ाहरू राख्न चाहन्छु।दईु 
वर्ीय काययकाल सम्पन्न िरी धबदाइ भएर जान ुभएका माननीयहरूको सष्ट्रक्रय र साथयक भधूमकाको 
सन्दभयमा आभार सष्ट्रहत धमधत २०७६ र्ाल्िनु १९ िते शभुकामना सष्ट्रहत धबदाइ िररयो।त्यसैिरी 
हामी नयााँ आएका संसद सदस्यहरूलाई सोही २१ िते स्वाित पाउनकुा साथै जनताका नाममा सपथ 
खाने काम पधन भयो।पाटीको काम वा राज्यको ल्जम्मेवारी धलदा स्पष्ट दृष्ट्रष्टकोर् बनाएर जानपुछय भन्ने 
मान्यता र मान्यता छदै छ तर कुनै पधन ल्जम्मेवारी धलएका धलनका लाधि मातै्र धलने होइन त्यसको 
महत्व र चनुौतीको को कुशलतापूवयक सामना िनय सक्न ुपदयछ भन्न ेलक्ष्य सष्ट्रहत प्राप्त ल्जम्मेवारी पूरा 
िनय सष्ट्रकन्छ भन्न ेआत्मष्ट्रवश्वास दररलो धथयो।मैले राष्ट्रिय सभाको सदस्य पदको सपथ रहर् िरररहाँदा 
पधन ती कामहरू िनय यधत काम िनय सष्ट्रकन्छ भन्न ेकल्पना भन ेिरेको धथएन।त्यधत बेला ने.क.पा. 
एमाले र ने.क.पा. माओवादी पाटी बीच एकता भइ ने.क.पा. बनेको धथयो। 

  पाटी सरकारमा भएकाले केही नयााँ काम िनय सष्ट्रकन्छ भन्नेको भने भरपरु ष्ट्रवश्वास धथयो तर 
त्यो पररल्स्थधत भने दीघयकालीन ढङ्गले अिाडी बढ्न सकेन तर पधन हामीले राष्ट्रिय सभामा राम्र ैधथधत 
बसालेका छौ भन्न ेमलाई लाग्दछ।म राष्ट्रिय सभामा आए देल्ख दईु वटा सम्माननीय अध्यक्षहरू, तीन 
जना माननीय उपाध्यक्षहरू दईु जना महासल्चवहरू तीन जना राष्ट्रिय सभाका सल्चवहरूसाँि सहकायय 
िने अवसर धमल्यो।सबैको प्रभावकारी क्षमता काययकुशलता र समन्वयकारी भधूमकाले उहााँहरूसंिको 
सामवेता धनकै मजबतु भएको अनभुधूत िरेको छु।राष्ट्रिय सभाको बैठक समयमै सञ्चालन हनुका साथै 
कुनै पधन ष्ट्रवर्यमा छलर्ल िदाय दलित पूवायरह भन्दा माधथ उठेर राि, जनता र राष्ट्रियता प्रधत बढी 
बर्ादार भइ छलर्लको धनष्कर्य धनकाल्ने महत्वपूर्य काम हुाँदै आएको छ।सदनमा प्राप्त प्रस्ततु भएका 
ष्ट्रविेयकहरू संकल्प प्रस्तावहरू या ष्ट्रवर्यित सधमधतका अन्य प्रधतवेदनहरू, अन्य प्रधतवेदनहरू सहमधत 
सहकायय र सहभाधिता सष्ट्रहत एक मतले अिाधड बढाउने काम सधमधतका कामहरूमा पधन समन्वयकारी 
भधूमका धनवायह िनुय िराउनकुा साथै सबै प्रदेशहरूमा एक साथ आफ्नो धनवायचन क्षेत्रमा काययक्रम धलएर 
जाने क्यालेन्डर सष्ट्रहत बैठक सञ्चालन िने सधमधतले आफ्नो ष्ट्रवर्यित अध्ययन अनिुमनका क्रममा 
तयार पाररएका प्रधतवेदनहरूलाई सदनमा छलर्ल चलाउने कामहरू धनकै सकारात्मक पक्ष हनु ्भन्न े
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मलाई लाग्दछ।राष्ट्रिय सभा २०७९ साल ज्येष्ठ ५ िते दताय भएको संघीयता कायायन्वयन अध्ययन 
तथा अनिुमन संसदीय ष्ट्रवशेर् सधमधतको संकल्प प्रस्ताव २०७९ साल जेष्ठ १९ िते बसेको संसदले 
सवयसम्मतका रूपमा पाररत िरेको धथयो।राष्ट्रिय सभामा पाररत िरेको उक्त प्रस्तावले संघीय सबलीकरर् 
तथा कायायन्वयनका लाधि एउटा कोशे ढुङ्गा बन्न पिेुको मैले अनभुधूत िरेको छु।पधछल्लो चरर्मा यवुा 
आन्दोलनको प्रभावले देखा परेको िधतरोिलाई ल्चनय सम्माननीय अध्यक्ष दलका नतेा तथा सबै 
माननीयज्यूहरू, महासल्चव लिायत सल्चवालयका राि सेवक कमयचारीहरूले खेल्न ुभएको सकारात्मक 
भधूमका र राष्ट्रिय सभा प्रधतको सम्माननीय प्रिानमन्त्री तथा माननीय मन्त्रीज्यूहरूको सकारात्मक 
बझुाईको पररर्ाम हामी यहााँ उधभएर आफ्नो अनभुव राख्न पाएका छौ र एक अकायका अनभुधूतहरू सनु्न 
सनुाउन पाएका छौ।यो अष्ट्रहलेको लाधि सबैभन्दा महत्वपूर्य कुरा हो।सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमा 
धनवायल्चत भएदेल्ख २०७६ साल चैत्र ३ िते राष्ट्रिय सभाको बैठकमा पष्ट्रहलो पटक उधभएर मैले आफ्ना 
अनभुधूत र लक्ष्यहरू राखेको धथए।छ वर्य पधछ पधन ती िधमला-िधमला दे्दछु। 

  मैले प्राय जसो ष्ट्रवशेर् समय, शून्य समय, आकल्स्मक समय र प्रादेल्शक समयहरूमा आफ्नो 
िारर्ाहरू राख्न ेिरेको छु।७७ साल चार मष्ट्रहना १७ िते संसदमा नरहेको अवस्थामा राष्ट्रिय सभा 
सम्माननीय अध्यक्षले जारी िनुय भएको िठन आदेश बमोल्जम तत्कालीन ददिो ष्ट्रवकास तथा सशुासन 
सधमधतमा रहेर दईु वर्य काम िने अवसर पाए।उक्त सधमधतमा धसकेका र धसकाएका कामहरू मेरा 
जीवनका महत्वपूर्य आिारल्शला हनु ्भन्न ेमैले महससु िरेको छु।२०७९ साल भाद्र २३ िते हाल 
नयााँ नामकरर् िररएको सावयजधनक नीधत तथा प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन सधमधतको सभापधत पदमा धनवायल्चत 
भएर ८१ साल भदौ ३१ िते दोस्रो पटक पधन म नै सधमधतको सभापधत धनवायल्चत भए।आरै् सभापधत 
रहेको सधमधतमा झन ्ल्जम्मेवारी बढ्ने कुरा मेरा सधमधतमा महत्वपूर्य रह्यो।मेरा सधमधतमा रहन ुभएका 
माननीय सदस्यहरूले भधूमका ऐधतहाधसक, सम्झना लायक रहेको कुरा महससु िरेको छु।मेरो 
काययकालमा कररब १७५ पटक सधमधतको बैठक बस्यो तर कष्ट्रहले पधन कोरुम नपिेुर वा ष्ट्रववाद 
भएर कुनै पधन बैठक स्थधित हनु ुपरेन।सिैभरर सधमधतका सदस्यहरूको सहयोि उल्लेखनीय रहन 
िएको अनभुधूत िएको छ।सधमधतमा काम िरररहन ुभएका महत्वपूर्य सदस्यहरू अन्य ल्जम्मेवारीमा 
जााँदा सधमधतमा केही अपूरो, अिरुो रहेको जस्तो लािे पधन त्यसलाई हल िनय सकारात्मक पहल 
िरररहेको धथए।सधमधतले कायय सम्पादनका लाधि चार वटा उपसधमधत मार्य त कामलाई सरल सहज र 
पररर्ाममखुी बनाउने उदे्दश्य धलएको धथयो।सावयजधनक नीधतको ष्ट्रवर्यमा राष्ट्रिय धनकुञ्ज साँि सम्बल्न्ित 
अध्ययन प्रधतवेदन सदनमा छलर्ल भइ पाररत भएको छ भने पसु्तकालय नीधत सम्बन्िी ष्ट्रवर्यहरू 
अध्ययनको छलर्लकै क्रममा रहेको छ।प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनसाँि सम्बन्िमा धत्रभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
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ऐन, २०४९ अध्यािमन ऐन, २०४९ सम्बन्िमा अध्ययन भयो र सभा समक्ष पेस िरर छलर्ल समेत 
िरेका छौं र िदै पधन छौं।सरकारी आश्वासनको ष्ट्रवर्यमा सम्बल्न्ित मन्त्रालय वा सरोकारवाला धनकाय 
तथा व्यल्क्त र सरकारले ददएका आश्वासनको कायायन्वयन तथा कमी कमजोरीका बारेमा अध्ययन िरर 
प्रधतवेदन समेष्ट्रटएको छ।राष्ट्रिय महत्वका दस्तावेज अधभलेखहरूका साथै ऐधतहाधसक तथा परुातत्वसाँि 
सम्बल्न्ित ष्ट्रवर्य वस्तहुरूको खोजी तथा स्थलित अध्ययन िनुयका साथै ष्ट्रवज्ञ, ष्ट्रवशेर्ज्ञ हरूसाँिको 
समेतको सहभाधितामा िष्ट्रहरो अध्ययन िरेर छोड्दा िेरै खसुी लािेको छ।अको मु् य कुरा हाम्रो 
सधमधतको पहलमा ष्ट्रविेयक ऐन, २०८१ दवैु सदनबाट पाररत भइ कायायन्वयनको अवस्थामा रहेको छ 
र यसले प्रत्यायोल्जत काननुलाई व्यवल्स्थत िनय ठुलो मद्दत िरेको छ। 

  हाम्र ैसधमधतका माननीय सदस्यहरूको पहलमा ज्येष्ठ नािररक जीवन सरुक्षा िरु्स्तरयकु्त र 
सरुल्क्षत बनाउन मयायददत मष्ट्रहनावारी सम्बन्िी संकल्प प्रस्तावका साथै कधथत दधलत समदुायहरू 
अधिकार सम्बन्िी नीधत तथा काननुका ष्ट्रवर्यमा सम्बल्न्ित पक्षहरूसाँि एकल वा संयकु्त छलर्ल, 
जाजरकोट तथा डोटी केन्द्रधबन्द ु भएर िएको भकूम्पको क्षधतपूधतय सम्बन्िी ष्ट्रवर्यहरूमा स्थलित 
अध्ययन िरर प्रधतवेदन माधथ छलर्ल िरर तत्कालीन प्रिानमन्त्री तथा मन्त्रीहरूको उपल्स्थधत िराई 
आश्वासन ददन ेकामका साथै टहरा धनमायर्का लाधि दईु चरर्मा रकम ददने काम भएको छ।सरकारले 
रे्र बदल साँिै काययष्ट्रवधि धनमायर्को ष्ट्रढलाई, घरको सङ्ख्या बढेको बाहाना, धड.ष्ट्रप.आर. का नाममा 
भएको अलमलका कारर् त्यहााँका जनताले बेहोनुय सम्मको द:ुख बेहोदै आएका छन।्यवुा आन्दोलन 
यता बनेको नािररक सरकारलाई पधन यो ष्ट्रवर्य लिायत त्यसका सरोकारका ष्ट्रवर्यहरू घोष्ट्रर्त समयमा 
धनवायचन सरुक्षा अवस्था त्यसको बन्दोबस्तीका लाधि भए िरेका कामहरू, ष्ट्रवकास धनमायर् सम्बन्िी 
छलर्ल चलाएका धथयौ।सधमधतले आ-आफ्नो ष्ट्रवर्यित कामका लाधि कदठन पररल्स्थधत र सीधमत 
सािन स्रोतका बीचमा सात वटै प्रदेशका छनौट िररएका स्थलहरूमा दईु वटा प्रदेशका स्थानहरूमा 
प्रदेश सभा र स्थानीय तहसाँि छलर्ल, अन्तरष्ट्रक्रया, परामशय िरेर वातावरर् सहज बनाउनका लाधि 
महत्वपूर्य भधूमका खेलेको अनभुधूत भएको छ।नीधत ष्ट्रवधि धनमायर्का साथै ष्ट्रविेयकको अध्ययन छलर्ल 
र संशोिन प्रष्ट्रक्रयामा सष्ट्रक्रय सहभाधिता भइ काननुलाई व्यवहाररक, समावेशी र प्रभावकारी बनाउने 
प्रयास धनरन्तर भइरह्यो।संसदीय धनिरानी तर्य  सरकारका आश्वासन, नीधत काययक्रम र बजेट 
कायायन्वयन माधथ मन्त्रीहरूसाँि प्रश्नोत्तर छलर्ल सधमधत अनिुमन तथा प्रधतवेदन माधथ जबार्देही 
सधुनल्ितता र सकारात्मक भधूमका धनवायह िरेको जस्तो लाग्छ।ष्ट्रवशेर् िरर सशुासन, सामाल्जक न्याय 
र सावयजधनक ष्ट्रहतका ष्ट्रवर्यमा धनिरानीलाई प्राथधमकतामा रा्दै सधमधत र सदनको मयायदा र प्रष्ट्रक्रयाको 
पालना िदै रचनात्मक भधूमका खेलेको महससु िरेको छु।मेरो काययकालमा दईु वटा सल्चवहरू अन्य 
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सबै िेरै राि सेवक कमयचारीसाँि काम िने अवसर पाए।अपिु सािन स्रोत अभावका बीचबाट सल्चवालय 
र धनजी सल्चवालयका कमयचारी साथीहरूको कायय सम्पादन प्रधत म धनकै खसुी छु र हृदयदेल्ख िन्यवाद 
ददन चाहन्छु। 

  अध्यक्ष महोदय, काययक्षेत्र धभत्रको नीधत धनमायर् प्रत्यायोल्जत काननु अधल िष्ट्रहरो ष्ट्रवर्य भएकाले 
काननु पषृ्ठभधूम भएको व्यल्क्तत्वको अभाव भने धनकै महससु भयो।धछटो छररतो सरुवा िने प्रवधृतले 
काममा केही अप्याराहरू अवश्य पदो रहेछ भने ध्यान ददन े ष्ट्रवर्यहरू बनेको छ।सधमधतमा पयायप्त 
जनशल्क्त र अभावका सािन स्रोतले अभाव भने झनै महससु भयो र बैठक काययकक्ष सभापधतको 
काययकक्ष सधमधतको सल्चवको काययकक्ष र सल्चवालयको काययकक्ष र्रक-र्रक स्थानमा रहाँदा केही 
जष्ट्रटलताहरू अवश्य पैदा भएको महससु भएको छ।सधमधतका सदस्यहरू छनौट िदाय भिूोल, विय, 
समदुाय, धलङ्ग, सङ्ख्या र उमेर समेत धमलाउन ुपने आवश्यकता महससु भएको छ।ष्ट्रवदेश भ्रमर् िदाय 
छनौट िदाय केही अप्याराहरू अनभुधूतहरू अवश्य भए कधतपय सदस्यहरू ष्ट्रवधभन्न बहानामा दोहोयायई 
तेहेर् याई जान पाउने कोही भने कष्ट्रहले अवसर नपाउन ेपरम्पराको खारेजी आिामी ददनमा िनुयहनुेछ।म 
आएको पष्ट्रहलो वर्य कोरोनाका कारर्ले काययक्रममा केही बािा पनय ियो। केही बािा पनय ियो भन े
अल्न्तम वर्य यवुा आन्दोलनका कारर् केही समस्याहरू अवश्य देखा पनय िए।म आउाँदा ने.क.पा. 
सदस्य भएको चनुाव ल्चन्ह सूययमा धनवायल्चत भएर आएको धथए।धबचमा पाटी ष्ट्रवभाजन भयो।आ-आफ्नो 
पाटीमा र्कय दा म ने.क.पा. माओवादी केन्द्रको र चनुाव ल्चन्न हाँधसया हतौडा बन्न पगु्यो।म काम िदै 
िदाय रे्री बहृत ्कम्यधुनस्ट एकता अधभयान पाटीको नाम नेपाली कम्यधुनस्ट पाटी रहन ियो भने, 
चनुाव ल्चन्न तारा रहन ियो।सयुय भएर सूययसाँि आएर हाँधसया हतौडाको अदम्य स्नेह सष्ट्रहत तारा चनुाव 
ल्चन्ह धलएर धबदाइ हनु ेक्रममा छु।यस्तै-यस्तै मेरा अनभुधूतका लाधि ष्ट्रवशेर् सम्झना लायक ष्ट्रवर्यहरू 
छन।् 

  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलाई यो अवसर ददन ेमेरो पाटी नेपाली कम्यधुनस्ट पाटी त्यहााँ 
त्यसको नेततृ्व संयोजक कमरेड प्रचण्ड, सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय उपाध्यक्षज्यू, मेरा अरज 
माननीय, ष्ट्रवज्ञ माननीयज्यूहरू, ष्ट्रवज्ञ महासल्चव लिायत कमयचारी साथीहरू, सरुक्षाकमी तथा पत्रकार 
बन्िहुरू सबै -सबैमा िेरै सम्झना साथ मेरा अनभुधूतजन्यहरू भनाई रा्दै मेरो आफ्नो शब्द यही अन्त्य 
िछुय।िन्यवाद। 

 
  (1४:०५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शारदा देवी भट्ट। 
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  (1४:०६ बजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एमाले):- सवयप्रथम म 
माननीय बलदेव बोहरा प्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् िदयछु।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म शारदा 
भट्ट।यस पष्ट्रवत्र नेपाली जनताको सवोच्च थलो संघीय संसद् अन्तियत राष्ट्रिय सभामा दईु 
२०७९/१०/९ िते राष्ट्रिय सभा सदस्यको रूपमा सदूुरपल्िमबाट मष्ट्रहला कलस्टरबाट धनवायल्चत 
भएकी धथए।२०७९/११/२१ मा सपथ धलए साँिै काननु धनमायर्को सवोच्च थलो संघीय संसदमा ६ 
वर्य काम िनय पाउाँदा िवयले खसुी लािेको छ।अध्यक्ष महोदय, ६ वर्य पष्ट्रहला राष्ट्रिय सभामा प्रवेश 
िरररहाँदा देश र जनताका लाधि केही योिदान िने उत्साह र चाहना धथयो।जोश र जााँिर धथयो मेरो 
संसदको पष्ट्रहलो अनभुव पधन धथयो।राष्ट्रिय सभा िेरै ष्ट्रहसाबले संयधमत व्यवल्स्थत छ, मयायददत छ।क्षल्र्क 
अवरोि बाहेक राष्ट्रिय सभा सबै सौहादयपूर्य रूपमा चलेको मेरो अनभुव छ।संसदलाई बाष्ट्रहरबाट हेनय र 
धभत्रबाट हेनय केही र्रक अनभुव पाए।जधत जोस र जााँिर संसद् धभत्र पस्नका ददनमा धथए धभत्र 
िएपधछ केही र्रक अनभुधूत भयो।ष्ट्रवकास धनमायर्का योजना बााँडर्ााँटको ष्ट्रवर्यमा केही धततो अनभुव 
पधन भयो।ष्ट्रवकासका योजना क्रममा शल्क्तको पहुाँचको आिारमा कसैको हनुे र कसैको पहुाँचकै कमको 
कारर्ले कसैको नहनु ेरहेछ भन्न ेमेरो अनभुव पधन रहयो।जनता र धतनका समस्यासाँि सांसदको प्रत्यक्ष 
सम्बन्ि रहने हुाँदा बजेट ष्ट्रवधनयोजन िदाय संसदका मािलाई प्राथधमकतामा राख्नपुछय भन्न ेमेरो मान्यता 
छ।म एउटा मष्ट्रहला भएकी नाताले पधन मैले देशमा रहेका मष्ट्रहला सम्बन्िी समस्या र मष्ट्रहला भएकै 
कारर् पाइरहेको द:ुख यातनाको बारेमा मैले राष्ट्रिय सभामा रहाँदा प्राथधमकताका साथ आफ्नो कुरा 
राखेकी छु। 

  अध्यक्ष महोदय, यस्तै राष्ट्रिय सभा अन्तियतको आधथयक माधमला तथा सशुासन सधमधतमा रहेर 
काम िने अनभुव पधन राम्रो रह्यो।त्यहााँ मैले ष्ट्रवधभन्न मदु्दामा आफ्ना कुराहरू राखेकी छु।धमनी ससंद 
भधनएको र सरकारलाई संसद् प्रधत उत्तरदायी, जबार्देही बनाउन ुसरकारबाट भए िररएका काम 
कारबाहीको अनिुमन र मूल्याङ्कन िरर आवश्यक सझुाव प्रदान िने भधनए तापधन कधतपय जरुरी 
ष्ट्रवर्यमा सधमधतमा छलर्ल िरर सरकारलाई धनदेशन िररएका ष्ट्रवर्यमा सरकारले चासो नदेखाएको 
मेरो अनभुव पधन रह्यो।सधमधतले आवश्यक ष्ट्रवर्यमा िरेका धनदेशनलाई सरकारले िम्भीर रूपमा धलन ु
पने मेरो बझुाई छ।संसद र सधमधतमा उठाएका कुराहरू जस्तै कोरोना कालमा जनताले भोिेका 
समस्या, उख ु ष्ट्रकसानका समस्या, ष्ट्रकसानका रासायधनक मलका समस्या, मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाका समस्या, 
दधलतहरूका समस्या, मूल्य वषृ्ट्रद्धका समस्याका कारर् जनताले भोिेका समस्या आदद ष्ट्रवर्यमा मैले 
कुरा िेरै उठाएकी धथए।ष्ट्रवर्यमा कधत सम्बोिन भए कधत भएनन ्तर मैले आफ्नो तर्य बाट धनरन्तर 
इमानदारी साथ प्रयास िरे भन्न ेमलाई लािेको छ।राष्ट्रिय सभामा रहदा मैले दईु पटक ष्ट्रवदेश भ्रमर्को 
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अवसर पाए।एक पटक बङ्गलादेश एक पटक पाष्ट्रकस्तानको ष्ट्रवदेशमा भ्रमर्को अनभुव राम्रो रह्यो 
त्यहााँ जााँदा एक अकाय देशको बारेमा बझु्ने र धसक्न ेमौका पाए र जसको लाधि राष्ट्रिय सभाको म 
आभारी छु। 

  अध्यक्ष महोदय, आफ्नो काययकाललाई धबट मादै िदाय, यस राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, उपाध्यक्षज्यू, त्यस्तै सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई साथ र सहयोिको लाधि िेरै िेरै मरुी मरुी 
िन्यवाद ददन चाहन्छु।यस्तै संघीय संसद सल्चवालय महासल्चवज्यू लिायत सम्पूर्य सल्चवालयका 
कमयचारी पररवारलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु।हरेक समस्यामा साथ ददनहुनु ेमयायदापालकज्यूहरूलाई 
पधन िन्यवाद भन्न चाहन्छु।हामी धबदा हुाँदै िदाय नयााँ धनवायल्चत भएर आउन ुभएका माननीयज्यूहरूलाई 
बिाई सर्लता काययकालको शभुकामना ददन चाहन्छु।साथै सिैँ जनतालाई सवोपरर ठानेर, संसदलाई 
मयायददत ठानेर काम िनय सझुाव ददन चाहन्छु।अध्यक्ष महोदय, म मेरो २७ वर्यको उमेर देल्ख न.ेक.पा. 
एमालेमा आबद्ध भई ष्ट्रवधभन्न भधूमकामा रही ष्ट्रवधभन्न कालखण्डका आन्दोलनमा सहभािी हुाँदै अष्ट्रहले ७७ 
वर्यको उमेर सम्म देश र जनताको सेवा िदै आएकी छु र आउाँदा ददनमा मैले सकेसम्म रे्री रािको 
लाधि तत्पर रहने वाचा िदयछु।समयमा राष्ट्रिय सभामा मेरो छ वर्ीय काययकाल उत्साहपूर्य रह्यो जसमा 
मैले केही धसक्ने मौका पाए भने थोरै भए पधन देश र जनतालाई केही ददने मौका पधन पाए।अन्त्यमा 
िन्यवाद। 

 

  (1४:१२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तारामान स्वााँर। 

 

  (1४:१२ बजे) माननीय श्री तारामान स्वााँर (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ६ वर्ीय काययकाल पूरा हनैु लाग्दा राष्ट्रिय सभामा धबताएका क्षर्हरूका 
अनभुधूतहरू भन्न ुपदाय यी सकारात्मक र नकारात्मक दवैु रहेका छन।्नयााँ उत्सकुता र उत्साहका साथ 
राष्ट्रिय सभामा प्रवेश िदाय संसदीय क्षेत्र मेरा लाधि नौलो धथयो।धसक्न ु र बझु्नपुने थपु्रै ष्ट्रवर्यहरू 
धथए।यस सन्दभयमा संसद् सल्चवालयले संसदीय माधमला सम्बन्िमा राखेका काययक्रमहरू र ष्ट्रवधभन्न 
सामाल्जक संस्थाहरूले िरेका काययक्रमहरू तथा तत्कालीन अवस्थामा राष्ट्रिय सभामा रहेका अरज 
माननीयज्यूहरूका सझुावहरूले धनकै मद्दत पगु्यो उहााँहरू सबै प्रधत आभार व्यक्त िनय चाहन्छु।यो 
अवधिमा संसदीय प्रष्ट्रक्रया र अभ्यास तथा ष्ट्रवधि धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया र महत्वका साथै अन्य ष्ट्रवष्ट्रवि 
ष्ट्रवर्यहरू बारे िष्ट्रहरो िरर बझु्ने र अध्ययन िने अवसर प्राप्त भएको छ।यी सकारात्मक अनभुधूतहरू 
रहेका छन ्भने, नेपालमा काननु धनमायर् हनुे तर कायायन्वयन नहनु ेकाननु धनमायर्मा स्वाथय समूहहरूको 
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प्रभाव र दबाब हनु ेिरेको, सांसदहरूले शून्य समय, ष्ट्रवशेर् समय, आकल्स्मक समय र प्रादेल्शक 
समयमा उठाएका मदु्दाहरू एवं संकल्प प्रस्तावहरू प्रधतवेदन धसर्ाररस र सझुावहरू प्रधत सरकार िम्भीर 
र ल्जम्मेवार नहनु ुतथा संष्ट्रविान र राजनीधतक प्रर्ाली प्रधतको स्पष्ट बझुाई नहुाँदा संष्ट्रविान अनरुूप 
समावेशी संघीयता र समाजवाद उन्मखु नीधत व्यवहार एवं आचरर्को अभाव देल्खनाले, हामी सबै 
परम्पराित पुाँजीवादी संसदीय अभ्यासमै रुमधलएका त छैनौ ? भन्न ेकुराहरूका साथै राष्ट्रिय सभाप्रधत 
सरकार उत्तरदायी हनुपुने काननुी दाष्ट्रयत्वको अभावमा राष्ट्रिय सभालाई महत्व ददनेमा कमी रहेका 
जस्ता ष्ट्रवर्यहरू नकारात्मक अनभुधूतका रूपमा रहेका छन।् 

  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविानले ददएको सीधमत अधिकारका बाबजदु राष्ट्रिय सभाले 
संघीयता र समावेशी धसद्धान्तको कायायन्वयन नीधत र ष्ट्रवधि धनमायर्मा थप धनमायर्लाई थप समदृ्ध बनाउन 
तथा जनष्ट्रहत एवं राष्ट्रिय ष्ट्रहतका ष्ट्रवष्ट्रवि ष्ट्रवर्यहरूमा िरेका अध्ययन, अनसुन्िान, बहस र पाररत संकल्प 
प्रस्तावहरू धनकै महत्वपूर्य र अनकुरर्ीय रहेका छन।्वर्यको एक पटक आफ्ना मतदाताहरूसाँि 
संस्थाित रूपले अधनवायय पिुी िनुासोहरू सनु्नका साथै सभामा उठाउनपुने ष्ट्रवर्यवस्तकुा बारेमा 
सझुावहरू धलने र वाष्ट्रर्यक रूपले सभा सधमधतहरू र सल्चवालयका काम कारबाहीहरूका बारेमा सामूष्ट्रहक 
समीक्षा िने जस्ता कामहरू राष्ट्रिय सभाका सनु्दर पक्षहरू हनु,् भन े संष्ट्रविानमा संष्ट्रविानका केही 
िाराहरू जस्तै िारा ११० को उपिारा िारा (१) िारा १११ को उपिारा (२), (५),(१०) र िारा 
२९३ का प्राविानहरूले राष्ट्रिय सभा प्रधत असमानता िरेको र धनर्ाययक शल्क्त प्रधतधनधि सभामा केल्न्द्रत 
िरेको छ।यसले िदाय राष्ट्रिय सभा कष्ट्रहलेकाही ीँ प्रधतधनधि सभाको छायााँमा पने िरेको छ र यसलाई 
बढुापाका थन्काउने र दलहरूले धनवायचनमा पराल्जत नेताहरूको व्यवस्थापन िने दोस्रो सदन भएको 
जस्तो रूपमा बझु्ने नकारात्मक प्रवधृतबाट राष्ट्रिय सभा पीधडत बन्न ेिरेको छ।यसमा सिुारका लाधि 
संष्ट्रविानको संशोिन र दलहरूको दृष्ट्रष्टकोर्मा पररवतयन हनु आवश्यक छ।राष्ट्रिय सभा राजनीधतक 
घोचपेच िने छलर्ल िने थलोका रूपमा मात्र नभइ आम नािररकका आशा भरोसा र समस्याहरूलाई 
नीधतित र ष्ट्रवधिित रूपमा सम्बोिन िने समावेशी प्रधतधनधित्वको प्रभावलाई सधुनल्ित िने एवं 
उनीहरूको आवाजको केन्द्र बन्न ेथलोको रूपमा स्थाष्ट्रपत हनुपुदयछ। 

   

  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभामा रहेका चार वटै ष्ट्रवर्यित सधमधतका काम 
कारबाहीहरू सन्तधुलत,  सन्तोर्जनक र सकारात्मक नै रहे तापधन यथेष्ट सािन स्रोत, बजेट अनसुन्िान 
ष्ट्रवज्ञ र काननु ष्ट्रवज्ञहरूको अभाव र सधमधतहरूका प्रधतवेदन तथा धसर्ाररसहरू प्रधत सरकार िम्भीर 
नहनु ुतथा सरकारलाई उत्तरदायी बनाउने काननुी व्यवस्था पधन नहनुलेु सधमधतहरूका काम कारबाहीहरू 
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जधत प्रभावकारी हनुपुने धथयो त्यधत भएका छैनन ्र सधमधतहरू औपचाररकता पूरा िने र सन्तधुलत 
सझुावहरू ददने जस्ता मात्र भएका छन।्तसथय, सधमधतहरूको प्रभावकाररतालाई थप ष्ट्रवकास िनय सािन 
स्रोत र बजेटको अभावहरूलाई पूरा िनुयका साथै सधमधतहरूलाई अध्ययन र अनसुन्िानमा आिाररत 
सधमधतका रूपमा ष्ट्रवकास िनय प्रत्येक सधमधतमा स्थायी अनसुन्िान अधिकृत र काननु अधिकृतको 
धनयलु्क्त िनुय पदयछ।सधमधतका प्रधतवेदन, धनदेशन, सझुाव र धसर्ाररसहरूको सरकारले कायायन्वयन िरे, 
निरेको पछ्याउने  संयन्त्र बनाउनका साथै पालना निने मन्त्री वा सल्चवलाई जबार्देही बनाउने 
काननुी व्यवस्था िनुय पदयछ।धनरन्तर छ वर्य ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा काययरत हनुे अवसर प्राप्त 
भयो। 

  ष्ट्रविेयकहरू माधथ संशोिन प्रस्तावहरू राख्नकुा साथै ष्ट्रविेयकहरू समावेशी र संघीयताको ममय 
अनरुूप िरु्स्तरीय एवं जन पक्षीय बनाउन छलर्लमा सहभािी भइ पररमाजयन िनयमा नै सष्ट्रक्रय 
रहे।ष्ट्रवधि धनमायर् र ऐन मापनका सम्बन्िमा िररएका स्थलित भ्रमर् अध्ययन र अनिुमनका 
काययक्रमहरूले ष्ट्रवधि धनमायर्मा लकेुका कैयौँ पक्षहरू एवं मधसना-मधसना ष्ट्रवर्यहरूका साथै ष्ट्रवधि 
धनमायर्मा रहेका समस्याहरू बझु्न मद्दत िर् यो।सधमधतमा ष्ट्रविेयकहरू माधथ हनु े िहन छलर्ल र 
अन्त्यमा पक्ष र प्रधतपक्ष नभधन कायम हनुे एकरूपता, समावेशी र संघीयताको धसद्धान्त माधथको जोड, 
प्रत्यायोल्जत अधिकारलाई कटौती िने र ऐन मापन सम्बन्िमा सधमधतले स्थापना िरेका मान्यताहरू 
ष्ट्रवशेर् स्मरर्ीय रहेका छन।्राज्यको ठुलो लिानी र सधमधत सभा एवं सांसदहरूको धनकै समय एवं 
मेहनत खचेर पाररत िररएका कयौँ ष्ट्रविेयकहरू संष्ट्रविानको िारा (१११) को उपिारा (१०) को 
प्रधतबन्िात्मक व्यवस्थाले धनल्ष्क्रय बन्न ेिरेकोमा द:ुखको अनभुधूत हनु्छ।सांसदहरूको मु् य काम नीधत 
र ष्ट्रवधि धनमायर् भए पधन उनीहरूलाई यो रूपमा भन्दा बजेट र ष्ट्रवकास ल्याउने एजेन्टका रूपमा हेने 
िररन्छ।दलीय बन्िन  बढी हुाँदा सांसदहरूले स्वतन्त्र रूपमा ष्ट्रवचार व्यक्त िनय सकेका छैन।यसमा 
सिुार िनय दलहरू र सांसदहरूको दृष्ट्रष्टकोर् एवं व्यवहारमा पररवतयन हनु ुजरुरी छ।दलहरूले पाटी 
ह्यपलाई नीधतित रूपमा सीधमत िनुय पदयछ।सांसदहरू टाउको िने सङ्ख्या मात्र नभएर ष्ट्रवचार र 
क्षमताका प्रधतधनधि हनु ्भन्ने स्वीकानुय पदयछ।संसदहरूले पधन आरू्लाई बजेटे र ष्ट्रवकास एजेन्टको 
आरोपबाट मकु्त िरी नीधतकताय र ष्ट्रवधिकतायका रूपमा स्थाष्ट्रपत िनुय पदयछ।ष्ट्रवर्यवस्तकुो िम्भीरताका 
आिारमा दलीय प्रभाव र बन्िन भन्दा स्वतन्त्र रूपले तकय  र त्यसंित तररकाले बोल्न र धनर्यय िनय 
सक्ने हनुपुछय। 

  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो राजनीधतक प्रर्ाली समाजवाद उन्मखु संघीय लोकताल्न्त्रक 
िर्तन्त्रात्मक भए तापधन हामीले अपनाइरहेको अथय प्रर्ाली नवउदारवादी पुाँजीवादी अथय प्रर्ाली रहेको 
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छ तसथय, राजनीधतक प्रर्ाली र अथय प्रर्ालीका बीच ष्ट्रवरोिाभास रहेकाले राजनीधतक अवस्था पररवतयन 
भए पधन आधथयक अवस्था पररवतयन हनु नसकेकोले समस्या उत्पन्न भइरहेको छ।तसथय, राजनीधतक 
प्रर्ाली अनरुूपको अथय प्रर्ाली हनुपुने र हाम्रो ष्ट्रवकासको ढााँचा रे्नुयपने ष्ट्रवर्य मैले उठाउाँदै आएको 
छु।समर कृष्ट्रर् क्षेत्रको व्यवल्स्थत ष्ट्रवकास िनय समस्या समािान िनय र धनयमन िनय एकीकृत कृष्ट्रर् ऐन 
ल्याउनपुने र कृष्ट्रर्साँि सम्बल्न्ित भधूम, धसाँचाई मन्त्रालयहरूलाई कृष्ट्रर् मन्त्रालय अन्तियत एकीकृत 
िनुयपने ष्ट्रवर्यका साथै बजेट धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया, ष्ट्रवधि एवं पद्धधत रे्नुयपने बजेट ष्ट्रवतरर्मा देल्खएको 
प्रदेशित असन्तलुन हटाउनपुने तथा बजेट पधन ष्ट्रविेयक नै भएकोले अन्य ष्ट्रविेयक जस्तै यसमा पधन 
आवश्यक संशोिन सष्ट्रहत पररमाजयन िरर पाररत िनुयपने र राष्ट्रिय सभालाई पधन त्यसमा ल्जम्मेवार 
बनाउन ुपछय भन्न ेलिायतका ष्ट्रवर्यहरू उठाउन ेकाम िरे तर सरकार एवं राजनीधतक दलहरूमा यी 
ष्ट्रवर्यहरू प्रधतको िम्भीरता देल्खएन। 

  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ६ वर्यको अवधि धनकै उथलपथुल र सङ्कटले भररएको चनुौतीपूर्य 
अवधि रह्यो।कोधभड-१९ को महामारीको त्रासदी र सङ्कट सदूुरपल्िमका डोटी, बजाङ, अछाम, बाजरुा 
र कर्ायलीका जाजरकोट, रुकुम, सल्यानमा पटक-पटक िएका भकूम्प एवं देशभरर बाढी पष्ट्रहरोले 
उत्पन्न प्राकृधतक प्रकोपको सङ्कट तथा दईु पटक प्रारम्भमा र अष्ट्रहले तेस्रो पटक जेनजी आन्दोलन 
पिात ्एउटै व्यल्क्त प्रिानमन्त्री हुाँदा प्रधतधनधि सभा ष्ट्रविठनद्वारा उत्पन्न राजनीधतक सङ्कट यी तीनवटै 
सङ्कटको भोिाई र त्यसको साक्षी पधन यो काययकाल बनेको छ।यो अवधिमा सत्ता पक्ष र प्रधतपक्षको 
भधूमकाका अनभुवहरू पधन प्राप्त भए जनभावना भएको अन्तर व्यवस्थाष्ट्रपका संघ आइ.पी.ओ.को १४९औ 
महासभामा सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको नेततृ्वमा महासल्चव सष्ट्रहतको प्रधतधनधि मण्डलमा सल्म्मधलत 
भइ भाि धलएर अन्तरराष्ट्रिय संसदीय अभ्यासका बारेमा बझु्ने अवसरले धनकै लाभाल्न्वत भएको 
छु।सारमा भन्नुपदाय यो काययकाल मैले उतारचढाव सङ्कट र चनुौतीका बीच सङ्घर्य तथा सकारात्मक र 
नकारात्मक दवैु कोर्बाट ज्ञान आजयनका रूपमा धलएको छु भन्न ेअनभुधूत राख्न चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

  (1४:२३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सधुमत्रा ष्ट्रव.सी.। 

 

  (1४:२४ बजे) माननीय श्री सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज म डाक्टर धमना आचायय प्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त िदयछु र कलाकार सधुनल 
थापा प्रधत पधन म भावपूर्य श्रद्धाञ्जली व्यक्त िनय चाहन्छु।आज यो ६ वर्ीय काययकालको अनभुधूत 
भधनरहाँदा २०७६ साल माघ ९ िते भएको राष्ट्रिय सभाको धनवायचनबाट म कर्ायली प्रदेशको मष्ट्रहला 
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समूह क्लस्टरबाट धनवायल्चत भए।यो धबचमा हामीले राष्ट्रिय सभामा दईु जना अध्यक्ष तीन जना उपाध्यक्ष 
दईु जना महासल्चव, तीन जना सभाका सल्चवहरूसाँि काम िने अवसर पाइयो र सधमधतमा पधन दईु 
जना सभापधत, र तीन जना सधमधत सल्चवसाँि रहेर काम िने मौका पाइयो।म यो कुरोलाई सरसती 
हाम्रो समय अभावको कारर्ले सरसती केही भन्न चाहन्छु।र्ाल्िनु २१ िते सपथ रहर् पधछ सभा 
सदस्यका रूपमा सदन र सधमधतको बैठकहरूमा धनयधमत भाि धलदै २०७२ को संष्ट्रविान अनसुार 
काननु बनाउने भधूमकामा सहभािी हनु पाउाँदा िवयको अनभुधूत भएको छ।यो ऐधतहाधसक ल्जम्मेवारी 
बहन िनय पाएकोमा मलाई खसुी लािेको छ।राजनीधतमा लाग्दा कुनै पद प्रधतष्ठा प्राधप्तको आशा नराखी 
तत्कालीन धनरङ्कश पञ्चायती व्यवस्था पररवतयन िनय श्रमजीवी नेपाली जनताहरूको पक्षमा नीधत धनयम 
र काननु धनमायर् िने उदे्दश्यका साथ पाटीका ष्ट्रवधभन्न ल्जम्मेवारीका साथै विीय सङ्गठनको ष्ट्रवधभन्न 
कधमटीमा रहेर नेततृ्व िने अवसर प्राप्त भयो जीवनको भोिाई मार्य त समेत मैले िेरै ष्ट्रवर्यको ज्ञान 
प्राप्त िरेको भए तापधन संसदीय र्ााँट मेरो लाधि पष्ट्रहलो र नयााँ ष्ट्रवर्य धथयो। 

  संष्ट्रविान अनसुार संघीय संसद दईु सदनात्मक मध्य राष्ट्रिय सभा अष्ट्रवधछन्न स्थायी सदन भए 
तापधन अधिकारका सवालमा केही ओझेल परे जस्तो मलाई संसदमा आए लितै्त ओझेल परेको मलाई 
लाग्छ।संसदमा आए लितै कोधभड-१९ ले लामो समय प्रभाव पार् यो मलाई प्रारम्भ देल्ख नै प्रत्यायोल्जत 
व्यवस्थापन तथा सरकारी आश्वासन सधमधतमा रहेर काम िने अवसर प्राप्त भयो।२०८० र्ाल्िनु २० 
िते राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको दोस्रो संशोिनबाट सधमधतको नाम सावयजधनक नीधत तथा प्रत्यायोल्जत 
ष्ट्रविायन सधमधत भयो।पधछ दईु वर्य मलाई सरकारी आश्वासन अध्ययन उप-सधमधतको संयोजकको 
रूपमा काम िने अवसर प्राप्त भयो।संसदीय सधमधतहरूलाई धमनी सदन पधन भन्न ेिररन्छ जहााँ ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रवर्यमा मधसनो िरर िहन र व्यापक छलर्ल हनु्छ र पररर्ाम पधन राम्रो हनु्छ भन्ने मेरो बझुाई 
छ।संघीय लोकताल्न्त्रक िर्तन्त्रात्मक शासन व्यवस्था सष्ट्रहतको संष्ट्रविान जारी भएको तीन वर्य धभत्र 
बन्नुपने काननु १० वर्य सम्म बन्न नसक्दा नमीठो महससु हनु्छ।सधमधतहरूमा सवयदलीय प्रधतधनधित्व 
भए तापधन हाम्रो सधमधतमा हरेक ष्ट्रवर्यको छलर्ल पधछ सवयसहमधत धनर्यय हनुे िरेको छ यो राम्रो 
पक्ष हो।संसद् जनताको प्रधतधनधि थलो भएको र राष्ट्रिय सभा जनताका प्रधतधनधिहरूको पधन प्रधतधनधि 
भएकोले आफ्ना मतदाता, भिूोल, राष्ट्रियता, ल्जम्मेवारी भएर भधूमका धनवायह प्रधत ल्जम्मेवार भएर भधूमका 
धनवायह िने कोधसस िरेकोमा म ष्ट्रवश्वस्त छु। 

  मेरो भधूमकाको समीक्षा संसद् र मेरो पाटी तथा नेपाली जनताले भष्ट्रवष्यमा िने आशा मैले 
धलएको छु।सधमधतको तर्य बाट ष्ट्रवधभन्न प्रदेशहरू र पाधलकाहरूमा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यमा अध्ययन अनिुमन 
िने र अनिुमन पधछ सधमधतमा समीक्षा र सरोकारवाला ष्ट्रवज्ञ लिायत सम्बल्न्ित मन्त्री, सल्चव र अन्य 
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धनकायका प्रधतधनधिहरू सष्ट्रहत छलर्ल िरर सझुाव र धनदेशन ददन ेकाममा आरू्लाई सष्ट्रक्रय सहभािी 
राखेको अनभुधूत मैले िरेको छु।िनुयपने कामहरू िेरै छन,् संष्ट्रविान अनसुार बन्नुपने काननु बनाउन 
पने भए बनाउनपुने भएका काननु कायायन्वयन भए नभएको धनिरानी र खबरदारी िने सरकारले ददएका 
आश्वासन पूरा भए, नभएको अध्ययन अनिुमन िरर सझुाव र धनदेशन ददने कामहरू िेरै भयो ग्यालरी 
बैठक परुानो संसद् भवन भइुचालोले क्षधत परु् याएकोमा ममयत िनुय भन्दा भत्काउने सोच सरकारको 
रहेछ तर हामी पधछ सबैले सधमधतमा सहरी ष्ट्रवकास मन्त्रालय, परुातत्व ष्ट्रवभाि सरोकारवाला सबैसाँि 
बैठक िरर ऐधतहाधसक परुाना इधतहास झल्काउन ेसबै वस्तहुरू सरुल्क्षत रा्दै रेक्टो ष्ट्रर्टङ्ग िनय धनदेशन 
ददए पिात ्अष्ट्रहले त्यो भवन सोही अनसुार बन्दै छ म राष्ट्रिय सभामा आएपधछ एउटा स्मरर्ीय क्षर् 
आरू्ले उठाउाँदै आएको ष्ट्रवर्य राष्ट्रियताको सवाल सवयसहमधतमा संसदबाट चचु्चे नक्सा पास िदाय सष्ट्रह 
िरेको क्षर्, ददन २०७७ जेठ ५ िते म िवय सष्ट्रहत स्मरर् राखेको छु।म आरू् काननुी जानकार त 
हैन तर राजनीधतक चेतना व्यवहाररक भोिाई र देखाईका कारर् संसदको र सधमधतको छलर्ल मार्य त 
िेरै कुरा जाने्न अवसर प्राप्त भयो।संष्ट्रविान बनेको तीन वर्यमा बन्नुपने काननु १० वर्य सम्म बन्न नसक्न ु
आज पधन १३ साल, २० साल, २९ साल बनेका काननु अनसुार देश चलाउाँदा ष्ट्रवकास धनमायर्मा 
पधन बािा परेको छ सावयजधनक खररद ऐन, वन ऐन, धनकुञ्ज ऐन र ल्शक्षा ऐन लिायत ऐनहरू संशोिन 
िनुयपने अधनवायय जस्तै छ।अन्तर मन्त्रालय समन्वय, अन्तर सरकार बीच समन्वय हनु आवश्यक 
ठानेको छु।सरकारको नीधत तथा काययक्रम अनसुार बजेट आउाँदा राम्रो हनुे धथयो सरकारका मन्त्री र 
प्रधतधनधिहरूले आधिकाररक र्ोरमहरूमा ददएका आश्वासन कायायन्वयनको पाटो ष्ट्रर्तलो देल्खन्छ 
अनिुमन धनयधमत िदाय आधथयक र जनशल्क्तको कमी छ यो सस्तो लोकष्ट्रप्रयताको लाधि यथाथय नबझुी 
आश्वासन ददन ेिलत प्रवधृत अन्त हनु जरुरी छ। 

  संसदीय सधमधतले ददएका धनदेशन र सझुाव हरेक मन्त्रालय र धनकायले पालना िनै पने काननुी 
व्यवस्था भए राम्रो हनु््यो भन्न ेमलाई लािेको छ।हरेक मन्त्रालय र मन्त्रीले ददएका आश्वासनहरूको 
रेकडय व्यवल्स्थत िरर राख्न ेव्यवस्था धमलाउन जरुरी ठानेको छु।िेरै योजनाहरूमा बजेट छररन ेर सबै 
योजना अिरुो हनु ेभन्दा पूरा िनय सष्ट्रकने मात्र योजनाहरू तय िरेर योजनाहरू पूरा िनय पाए पररर्ाम 
आउने धथयो र जनताको जीवन स्तरमा सिुार हनु े धथयो।िेरै सरकारी योजना अिरुो नै छन।्िेरै 
ष्ट्रवर्यमा संकल्प प्रस्ताव र जरुरी सावयजधनक महत्वको प्रस्तावहरूमा सदनबाट पास भए सम्माननीय 
अध्यक्षबाट रुधलङ्ग भए तर कायायन्वयनको पाटो प्रभावकारी हनु सकेन।मयायददत मष्ट्रहनावारी लिायत 
कधतपय संकल्प प्रस्तावहरूमा समथयकको भधूमकामा आरू्लाई राख्न ेअवसर प्राप्त भयो र म आरै् 
प्रस्थापक भएर जरुरी महत्वको ष्ट्रवर्य ज्येष्ठ नािररकको जीवन सरुल्क्षत िरु्स्तर, िरु्स्तर यकु्त र 
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सम्माधनत बनाउन थप ष्ट्रवशेर् व्यवस्था िनुयपने जरुरी सावयजधनक महत्वको प्रस्ताव पेस िरेर सदनमा 
छलर्ल भयो।ज्येष्ठ नािररकका ष्ट्रवर्यमा भएका काननुको कायायन्वयन िने र बााँकी काननु बनाएर 
ज्येष्ठ नािररकको जीवन सरुल्क्षत र सम्माधनत बनाउन आवश्यक भएको देल्खन्छ।ज्येष्ठ नािररकको 
जीवनलाई सरुल्क्षत र सम्माधनत बनाउन ज्येष्ठ नािररक प्रधत सरकार थप ल्जम्मेवार हनु जरुरी 
छ।सांसदले ष्ट्रवकास धनमायर् भन्दा काननु बनाउन ेकाममा बढी लाग्नपुने मेरो बझुाई छ।ष्ट्रवकास 
धनमायर्को काम तीन तहका सरकारको ल्जम्मेवारी भएको कुरा जनतालाई बझुाउन आवश्यक भएको 
महससु मैले िरेको छु।राष्ट्रिय सभाका सकारात्मक पक्ष सभा तोष्ट्रकएको दठक समयमा चल्न,ु सञ्चालन 
हनु ुर बैठकको माधसक ताधलका, क्यालेन्डर बनाएर सभालाई मयायददत रूपमा सञ्चालन िररन,ु हरेक 
ष्ट्रविेयकमा व्यापक छलर्ल सष्ट्रहत सवय सहमधत सहमधतमा धनर्यय पास हनु ु आदद राम्रा पक्षहरू 
हनु।्यस्तै आधिकाररक पोसाकमा उपल्स्थधत हनु।ुसभा सञ्चालनमा सभा सदस्यहरूले अध्ययन अनसुन्िान 
र ष्ट्रवर्यको जानकारी राख्न धनयधमत छलर्ल अन्तरष्ट्रक्रया र प्रल्शक्षर् आवश्यक छ ष्ट्रकनकी सबै व्यल्क्त 
सबै ष्ट्रवर्यमा जानकार हुाँदैनन।्ष्ट्रविायीका प्रष्ट्रक्रयामा सरकारको भधूमका सामान्य नै हो।दलीय 
व्यवस्थामा दलको सङ्ख्या अनसुार पाएको समयमा सदस्यहरूले समय सापेक्ष र ष्ट्रवर्यवस्त ुउठान िने 
राम्र ैभधूमका धनभाएको मलाई लािेको छ।ष्ट्रविेयकहरूमा संशोिन हालेर छलर्ल िरर समषृ्ट्रद्ध काननु 
बनाउन ेभधूमकामा सबैको सष्ट्रक्रय सहभाधिता हनु ेिरेको छ।सधमधतका काम प्रभावकारी नै भएको मेरो 
बझुाई छ।मेरो छ वर्यको काययकालमा सल्चवालयको भधूमका सहयोिी नै रहेको मैले पाएकी 
छु।सल्चवालयमा सीधमत बजेट र जनशल्क्त नहुाँदा जधत काम िनुय प्यो त्यधत काम नभएको िन्यवाद। 

 

(१४:३२ बजे) पनु: पीठासीन : सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहाल। 

 

  (1४:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्यहरूले अनभुव प्रस्ततु 
िने क्रम आिामी बैठकमा समेत जारी रहन े बेहोरा जानकारी िराउाँदछु।माननीय सदस्यहरू, अब 
काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्रालयसाँि सम्बल्न्ित प्रश्नोत्तरको काययक्रम प्रारम्भ हनु्छ।माननीय 
सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्री अधनल कुमार धसन्हालाई 
माननीय सदस्यले सोध्न े प्रश्नको जबार् ददनको लाधि रोस्टममा आउन आरह िदयछु।माननीय 
सदस्यहरू, अव प्रश्नकताय मदन कुमारी शाह िररमालाई आफ्नो प्रश्न सोध्न समय उपलब्ि िराउछु। 
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  (१४:३७ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “िररमा” (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला 
मन्त्रालयका माननीय मन्त्रीज्यूलाई मेरो प्रश्न यसप्रकार रहेको छ, संष्ट्रविानको पूर्यतः कायायन्वयनका 
लाधि संघले बनाउनपुने काननु कधत छन ्? ती मध्ये कधत र कुन-कुन काननु बने ? कधत र के-के 
बन्न बााँकी छन ्? बनेका काननु कायायन्वयन िनय आवश्यक प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन कधत र कुन-कुन 
बनेका छन ्? प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन बन्न बााँकी छन ्भने ती कधत छन ्? र कुन-कुन हनु ? िन्यवाद। 

 

  (1४:३८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मन्त्रीज्यू। 

 

  (1४:३८ बजे) माननीय संस्कृधत पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री श्री अधनल कुमार धसन्हा:-
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू, नेपालको संष्ट्रविान जारी भएसाँिै संष्ट्रविान कायायन्वयनका 
लाधि बनाउनपुने काननुहरूको पष्ट्रहचान, प्राथधमकीकरर् तथा काननु धनमायर्को काययलाई नेपाल 
सरकारले उच्च प्राथधमकताकासाथ सम्पादन िदै आइरहेको छ।नेपालको संष्ट्रविान जारी भएपधछ 

हालसम्म १४६ वटा छुट्टाछुटै्ट ऐनहरू जारी भएको अवस्था छ।यसैिरी, मौजदुा ऐनहरूलाई नेपालको 
संष्ट्रविान अनकूुल बनाउन तथा संघीय शासन प्रर्ाली बमोल्जम सिुार िनय ष्ट्रवधभन्न धमधतमा केही नेपाल 
ऐनलाई संशोिन िने ऐनहरू जारी भएका छन।्यसैिरी, ष्ट्रवधभन्न धमधतमा जारी भएका केही नेपाल 
ऐनलाई संशोिन िने ऐनहरूबाट प्रचधलत ऐनहरूलाई नेपालको संष्ट्रविान र संघीयता अनकूुल बनाइएको 
छ।प्रचधलत नेपाल ऐनहरूमा िनुयपने सिुार तथा पररमाजयनको लाधि काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला 
मन्त्रालयले नपेाल सरकारका अन्य मन्त्रालयहरूसाँि आवश्यक समन्वय समेत िदै आएको छ।ष्ट्रवधभन्न 
धमधतमा जारी भएका केही नेपाल ऐनहरू र यसबाट संशोिन िररएका ऐनहरूको ष्ट्रववरर् देहाय बमोल्जम 
रहेको छन।् 

  संशोिन िने ऐनको नाम: केही नेपाल ऐन संशोिन िने ऐन, २०७२ यस अन्तियत १९३ वटा 
ऐनहरूको संशोिन भएको यो प्रमार्ीकरर् ७२/११/१३ मा। 

 

  केही नेपाल काननुलाई संशोिन  एकीकरर्, समायोजन र खारेज िने ऐन २०७४ : यसले 
३६ वटा ऐन संशोिन र १५ वटा ऐन खारेज िररएको धथयो र यसको प्रमार्ीकरर् धमधत 
२०७४/६/३०। 
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  केही नेपाल ऐनलाई संशोिन िनय बनेको ऐन, २०७५: यसबाट ५४ वटा ऐन संशोिन र एक 
वटा ऐन खारेजी भएको धथयो।यो ७५/११/१९ मा प्रमार्ीकरर् भएको हो धथयो। 

 

  संष्ट्रविान अनकूुल बनाउन केही नेपाल ऐनलाई संशोिन िनय बनेको ऐन: २०७५ यसबाट 
१०४ वटा ऐन संशोिन र पााँच वटा ऐन खारेजी भएको धथयो।यसमा २०७५/११/१९ मा प्रमार्ीकरर् 
भएको धथयो। 

  यस्तै मलुकुी संष्ट्रहता सष्ट्रहत सम्बन्िी केही नेपाल ऐन संशोिन िने ऐन, २०७५ यसमा ५ वटा 
ऐन संशोिन भएको धथयो र ७६/०१/०२ मा प्रमार्ीकरर् भएको धथयो। 

  ल्शक्षा सम्बन्िी केही नेपाल ऐन संशोिन िने ऐन ८ वटा ऐन संशोिन यसबाट भएको र यो 
२०७७/०३/११ मा प्रमार्ीकरर्। 

  यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन िने ऐन, २०७९: यसबाट तीन वटा ऐन संशोिन 
भएको र प्रमार्ीकरर् २०७९/३/३१ मा। 

 

  र्ौजदारी कसरु तथा काययष्ट्रवधि सम्बन्िी केही ऐन संशोिन िनय बनेको ऐन, २०७९ यसबाट 
५ वटा ऐनहरूमा संशोिन भएको र २०७९/३/३१ मा यो प्रमार्ीकरर् भएको छ। 

 

  यस्तै मलुकुी संष्ट्रहता सम्बन्िी केही नेपाल ऐनलाई संशोिन िने ऐन, २०८०: यसबाट ४ वटा 
ऐन संशोिन भएको र २०८०/४/१२ मा प्रमार्ीकरर् भएको हो। 

 

  सम्पल्त्त शदु्धीकरर् धनवारर् तथा अन्य केही ऐनलाई संशोिन िनय बनेको ऐनबाट १९ वटा 
ऐन संशोिन भएको र २०८०/१२/३० मा यो प्रमार्ीकरर् भएको छ। 

 

  लिानी सहजीकरर् सम्बन्िी केही नेपाल ऐनलाई संशोिन िने ऐन, २०८१: यसबाट ७ वटा 
ऐन संशोिन भएको छ र यो २०८१/०३/२४ मा प्रमार्ीकरर् भएको छ। 

 

  सहकारी सम्बन्िी केही नेपाल ऐनलाई संशोिन िने ऐन, २०८१ बाट तीन वटा ऐन संशोिन 
१ वटा खारेज भएको यो २०८१/१२/१८ मा प्रमार्ीकरर् भएको छ। 

यस्तै,  
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  नेपाल आधथयक तथा व्यवसाष्ट्रयक वातावरर् सिुार र लिानी अधभवषृ्ट्रद्ध सम्बन्िी ऐनलाई संशोिन 
िने ऐन, २०८१ बाट ११ वटा ऐन संशोिन भएको र २०८१/१२/१८ मा यो प्रमार्ीकरर् भएको 
धथयो भन ेकेही नेपाल ऐन संशोिन िने ऐन २०८२ बाट ७९ वटा ऐन संशोिन र २ वटा खारेजी 
िररएको यो प्रमार्ीकरर् २०८२/४/१४ मा भएको छ।यसैिरी, नेपालको संष्ट्रविान बमोल्जम मौधलक 
हक कायायन्वयनको लाधि बनाउन ुपने ष्ट्रवधभन्न १६ वटा ऐनहरू धमधत २०७५/६/२ मा नै जारी 
िररएको र मौधलक हकसाँि सम्बल्न्ित ऐन कायायन्वयनको लाधि बनाउनपुने धनयमावलीहरू समेत बनाइ 

सष्ट्रकएको अवस्था छ।सो मध्ये आवासको अधिकार सम्बन्िी ऐनमा रहेको व्यवस्थालाई कायायन्वयन 
िनयको लाधि सम्बल्न्ित मन्त्रालयले धनयमावलीको मस्यौदा तयार िरर नेपाल सरकार मल्न्त्रपररर्दमा 
पेस िरेकोमा नयााँ सरकार िठन भएको पररवधतयत सन्दभयमा उक्त धनयमावलीको मस्यौदा सष्ट्रहत प्रस्ताव 
सम्बल्न्ित मन्त्रालयमा ष्ट्रर्ताय हनु आएको छ।सो मस्यौदा पनुः अिाधड बढाउन ेसन्दभयमा सम्बल्न्ित 
मन्त्रालयबाट अथय मन्त्रालयको सहमधत माि िररएको छ।यसैिरी, काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला 
मन्त्रालयले मेलधमलाप ऐनलाई संशोिन िनय बनेको ष्ट्रविेयक र मलुकुी संष्ट्रहताहरूलाई संशोिन िनय 
बनेका ष्ट्रविेयकहरू संघीय संसदमा पेस िने स्वीकृधतको लाधि नेपाल सरकार मल्न्त्रपररर्दमा प्रस्ताव 
पेस िरेकोमा नयााँ सरकार िठन भएको पररवधतयत सन्दभयमा उक्त ष्ट्रविेयकहरूको मस्यौदा सष्ट्रहतको 
प्रस्ताव यस मन्त्रालयमा ष्ट्रर्ताय आएकोमा पनु: पेस िने सम्बन्िमा तयारी भइ रहेको अवस्था छ।मलुकुी 
अपराि संष्ट्रहता र मलुकुी र्ौजदारी संष्ट्रहता संशोिनको मस्यौदा उपर महान्यायाधिवक्ताको कायायलयको 
राय सझुावको लाधि सो कायायलयमा पठाइएको छ। 

 

  यसैिरी, धनःशलु्क काननुी सहायता सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, काननु व्या्या सम्बन्िी ऐनलाई संशोिन 
िनय बनेको ष्ट्रविेयक लिायतका ष्ट्रविेयकहरूको मस्यौदा तयार िरी राय तथा परामशय चरर्मा रहेका 
छन।्नेपालको संष्ट्रविान बमोल्जम बनाउनपुने कधतपय ष्ट्रविेयकहरूको मस्यौदा तयार िरर संघीय संसदमा 
पेस िररएकोमा प्रधतधनधि सभा ष्ट्रवघटन भएको कारर् ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा सम्बन्िी काननुलाई संशोिन र 
एकीकरर् बनेको ष्ट्रविेयक, संघीय धनजामती सेवाको िठन, सञ्चालन र सेवाका शतयहरूका सम्बन्िमा 
व्यवस्था िनय बनेको ष्ट्रविेयक, नेपाल प्रहरी ष्ट्रविेयक, २०८१ सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल ष्ट्रविेयक, 
२०८१ भधूम सम्बन्िी केही नेपाल ऐनलाई संशोिन िने ष्ट्रविेयक, २०८२, बालबाधलका सम्बन्िी 
पष्ट्रहलो संशोिन ष्ट्रविेयक, २०८२ लिायतका ३० वटा ष्ट्रविेयकहरू धनल्ष्क्रय हनु पिेुको अवस्था 
छ।यसैिरी, सम्बल्न्ित मन्त्रालयबाट नयााँ ष्ट्रविेयक धनमायर्का लाधि नेपाल सरकार मल्न्त्रपररर्दबाट 
धसद्धान्त स्वीकृधतका लाधि सहमधत माि भएकोमा यस मन्त्रालयबाट सहमधत प्रदान िररएको, साथै 
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ष्ट्रविेयक तजुयमाका लाधि सहमधत माि भई प्राप्त भएका मस्यौदामा तजुयमा सहमधत समेत प्रदान िरर 
सष्ट्रकएको हुाँदा त्यस्ता ष्ट्रविेयकहरू संघीय संसदमा क्रमशः पेस हुाँदै जाने बेहोरा अनरुोि िदयछु।ष्ट्रविायन 
ऐन, २०८१ जारी भएपधछ सो ऐनको दर्ा ३ को उपदर्ा (१) बमोल्जम संघीय संसदमा पेस िररन े
१२१ वटा ष्ट्रविेयकको प्राथधमकताक्रम सष्ट्रहतको सूची समेत संघीय संसदमा धमधत २०८२/३/३२ 
मा पेस िररएको अवस्थामा प्रधतधनधि सभाको ष्ट्रवघटनको कारर् सो प्राथधमकता बमोल्जम केही 
ष्ट्रविेयकहरूको मस्यौदा कायय अिाधड बढेको र िेरै ष्ट्रविेयकहरूको मस्यौदा तयारी काम अिाधड बढ्न 
सकेको छैन।नेपालको संष्ट्रविान बमोल्जम बनाउनपुने काननुको धनमायर् तथा पररमाजयनको ष्ट्रवर्यलाई 
राज्यले उक्त प्राथधमकताका साथ अिाधड बढाइरहेको सन्दभयमा संष्ट्रविान बमोल्जम बनाउन बााँकी 
काननुलाई समेत संघीय संसदमा ष्ट्रविेयक पेस िररन ेबेहोरा समेत अनरुोि िदयछु। 

 

  (1४:४५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- अब प्रश्न कताय माननीय सदस्यलाई पूरक प्रश्न सोध्न 
चाहनहुनु्छ भने आफ्नो प्रश्नसाँि सम्बल्न्ित ष्ट्रवर्यमा केल्न्द्रत र एक धमनेट धभत्र पूरक प्रश्न सोध्न समय 
उपलब्ि िराउछु। 

 

  (1४:४६ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “िररमा” (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- िन्यवाद माननीय मन्त्रीज्यू, जबार्को लाधि।तर अझै मैले सरुुमै सोिेको प्रश्नको उत्तर 
आएन ष्ट्रक भन्न ेलाग्यो संष्ट्रविानको पूर्य कायायन्वयनका लाधि संघले बनाउन ुपने काननु सङ्ख्यामा कधत 
हनु ् भन्न े प्रश्न ठोस जबार् आएन अङ्कमा, वास्तष्ट्रवक अङ्क थाहा पाउन ु पाए हनु््यो भन्न े लािेको 
छ।यसैिरी, यस सभाले पटक-पटक काननु बनाउनको लाधि धनदेशनहरू ददएको छ, तर यहााँको 
ररपोटयमा ती काननुहरू कोही परेको मैले पाइन ष्ट्रकन ? भन्न ेप्रश्न िनय चाहन्छु।िन्यवाद। 

 

  (1४:४६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मन्त्रीज्यू। 

 

  (1४:४६ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री श्री अधनल कुमार धसन्हा:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो जम्मा बनाउन ुपने सङ्ख्याको सम्बन्िमा केही त्यहााँधनर माधथ, तल परेको 
जस्तो अवस्था देल्खएका धथए धबच धबचमा त्यहााँधनर सङ्ख्यात्मक ष्ट्रहसाबले एक पटक त्यहााँ तयारी 
िररएको अवस्थाहरू देल्खएका छन।्तथाष्ट्रप, अष्ट्रहलेसम्म भनेका सम्पूर्यतामा हेदायखेरर हाल सम्म 
संघीयस्तरमा जारी भएको काननुहरू काननु मन्त्रालयको अधभलेख हेदायखेरर ३५५ वटा, धनयमावली र 
धनयमहरू ३२५ वटा, िठन आदेशहरू, ६६ वटा, धनदेल्शका १३४, काययष्ट्रवधिहरू २५० र जम्मा 
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िदायखेरर ११३० वटा जम्मा भइसकेको अवस्था मैले यहााँ अनरुोि िनय चाहे।र यस अन्तियत यहााँ 
कधतपय काननुहरू त्यहााँ धनमायर् िदायखेररको अवस्थामा आवश्यक भएका र नभएकाहरू पधन त्यहााँ 
केही अधभलेखहरू देल्खएका छन ्मैले यो १२१ वटा ष्ट्रविेयकको यो प्राथधमकताक्रम अनसुारको सचुी 
संघीय संसदमा पेस भएको यो २०८२/०३/३२ को अधभलेखबाट देल्खएको यहााँ जानकारी िराउन 
चाहन्छु। 

 

  (1४:४८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब माननीय सदस्य मदन कुमारी 
शाह िररमालाई आफ्नो अको प्रश्न सोध्न समय उपलब्ि िराउाँछु। 

 

  (1४:४८ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “िररमा” (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त, म काननु, न्याय तथा संसदीय 

माधमला मन्त्रालयका माननीय मन्त्रीज्यूलाई प्रश्न िनय चाहन्छु।ष्ट्रविायन ऐन, २०८१ को दर्ा २४ 
अनसुार प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन स्वीकृत भएपधछ त्यस्तो ष्ट्रविायन स्वीकृत िने धनकायबाट प्रमार्ीकरर् 
भइ प्राप्त भएको धमधतले सात ददनधभत्र सम्बल्न्ित मन्त्रालय वा धनकायले काननु मन्त्रालयमा दताय िनय 
पठाउन ुपनेछ।त्यसरी प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन काननु, मन्त्रालयले दताय िरर दताय नम्बर प्रदान िनुय पनेछ, 
भधनएको छ।ष्ट्रविायन ऐन, २०८१ को यस दर्ा बमोल्जम काननु न्याय तथा संसदीय मन्त्रालयमा 
कधत र कुन-कुन प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनहरू दताय र कधत प्रकाशन भएका छन ्?िन्यवाद। 

 

  (1४:४८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मन्त्रीज्यू। 

 

  (1४:४९ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री श्री अधनल कुमार धसन्हा:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू ष्ट्रविायन ऐन, २०८१ जारी भएपिात ् सो ऐन 
कायायन्वयनको लाधि यस मन्त्रालयबाट धमधत २०८१/१२/४ मा सबै मन्त्रालयलाई पररपत्र िरर सोही 
ष्ट्रवर्यमा यस मन्त्रालयले सबै मन्त्रालयका प्रधतधनधिहरूसाँि ऐन कायायन्वयनका सन्दभयमा छलर्ल तथा 
अन्तरष्ट्रक्रया समेत िरेको धथयो।सोही बमोल्जम सम्बल्न्ित मन्त्रालयले सम्पादन िनुयपने काययहरूका 
सम्बन्िमा समय समयमा यस मन्त्रालयको तर्य बाट आवश्यक समन्वय समेत िररदैं आएको 
छ।ष्ट्रविायन ऐन, २०८१ मा भएको व्यवस्था बमोल्जम सम्बल्न्ित मन्त्रालय वा धनकायबाट जारी 
भएको प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन यस मन्त्रालयमा दताय िरर दताय नम्बर प्राप्त पिात ्सम्बल्न्ित मन्त्रालय 
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वा धनकायको वेबसाइटमा प्रकाल्शत िनुयपने व्यवस्था भएबमोल्जम तत ्तत ्मन्त्रालय वा धनकायहरूबाट 
उक्त व्यवस्था कायायन्वयन भइरहेको छ। 

  यसैिरी, सो ष्ट्रवर्यका सम्बन्िमा सम्बल्न्ित मन्त्रालयलाई धमधत २०८२/०९/१६ मा पनु: 
ध्यानाकर्यर् समेत िराइएको छ र हालसम्म देहाय बमोल्जमको सङ्ख्यामा प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन दतायको 
लाधि प्राप्त भइ दताय नम्बर प्रदान िरर सष्ट्रकएको छ।धनयमावलीमा ८ वटा, प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनको 
प्रकृधतका धनयमावलीमा ८ वटा, ष्ट्रवधनयमावलीमा ८ वटा, काययष्ट्रवधिमा ४५ वटा, धनदेल्शका १४ वटा, 
मापदण्ड १ वटा।यसरी काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्रालयले प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन दताय 
िरी दताय नम्बर प्रदान िररसकेपधछ सम्बल्न्ित मन्त्रालय वा धनकायले आफ्नो वेबसाइटमार्य त त्यस्तो 
प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनहरू प्रकाल्शत िदै आएका छन।्ष्ट्रविायन ऐन जारी हनुपूुवय जारी भएका प्रत्यायोल्जत 
ष्ट्रविायनहरू सोही ऐनको दर्ा ३५ बमोल्जम ऐन जारी भएको एक वर्य धभत्र अधनवायय रूपमा दताय िरर 
प्रकाशन िनुयपने व्यवस्थाका सम्बन्िमा समेत काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्त्रालयले सम्बल्न्ित 
मन्त्रालयलाई ध्यानाकर्यर् िराइरहेको छ र यस सम्बल्न्ित मन्त्रालयबाट प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन दतायका 
लाधि धनरन्तर रूपमा आउने क्रम जारी रहेको बेहोरा समेत अनरुोि िदयछु। 

 

  (1४:५१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- अब प्रश्न कताय माननीय सदस्यलाई पूरक प्रश्न सोध्न 
चाहनहुनु्छ भने आफ्नो प्रश्नसाँि सम्बल्न्ित ष्ट्रवर्यमा केल्न्द्रत रही १ धमनेट धभत्र पूरक प्रश्न सोध्न समय 
उपलब्ि िराउाँछु। 

 

  (1४:५१ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “िररमा” (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी) :- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म सवयप्रथम त सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त, मन्त्रीज्यूलाई िेरै-
िेरै िन्यवाद ददन चाहन्छु।मेरो ल्जज्ञासा अथायत ्पूरक प्रश्न यसप्रकार रहेको छ।प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायन 
चैत्र २ ितेसम्म काननु, न्याय तथा संसदीय माधमलामा मन्त्रालयमा दताय िररसक्नपुने अल्न्तम धमधत 
रहेको छ।यदद यहााँको जनु डाटा यहााँ प्रस्ततु भएको छ, त्यसअनसुार त चैत्र २ िते होला जस्तो चै 
व्यल्क्तित रूपले मलाई लाधिरहेको छैन।यदद दताय नभयो भन ेत्यसपधछ आउने जनु काननुी खाधलपन 
छ, त्यसको लाधि सरकारले के सोल्चरहेको छ ? िन्यवाद। 

 

  (1४:५१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मन्त्रीज्यू। 
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  (1४:५२ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री श्री अधनल कुमार धसन्हा:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रविायन ऐन, २०८१ आएपधछ दताय हनु आएका धनदेल्शका र काययष्ट्रवधिहरू यो 
चैत्र २ ितेसम्म यसको लाधि ष्ट्रविायन दतायको लाधि अवधि तोष्ट्रकएको अवस्था छ।यदद त्यो समयमा 
पष्ट्रहलो कुरो त हामीहरूले मन्त्रालयको स्तरबाट अनवरत रूपमा यसलाई हामीहरूले छलर्ल 
िररराखेको अवस्थाहरू पधन छ, मन्त्रालयसाँि सम्पकय मा रहेको अवस्थाहरू पधन छन।्यदद कुनै कारर्ले 
त्यो समय सम्ममा यदद दताय हनु नआएको अवस्थामा पनुः धतधनहरूको लाधि अधन छुटै्ट प्रष्ट्रक्रया चाल्नपुने 
अवस्था भएको कारर्ले िदायखेरर पनुः त्यसको लाधि यो धनयमावलीहरू, यो प्रत्यायोजन ष्ट्रविायनहरूलाई 
पनुलेखन िनुयपने अवस्था पधन पनय सक्ने अवस्था समेत यहााँ म यस सदनलाई जानकारी िराउन चाहन्छु 
र यसको धनधमत्त मन्त्रालयले आवश्यक तयारी समेत िररराखेको अवस्थाहरू पधन छ। 

 

  (1४:५३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- अव माननीय मन्त्रीज्यूलाई आसन रहर् िनय अनरुोि 
िदयछु।माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतका माननीय सभापधत तलुसा कुमारी 
दाहाललाई सामाल्जक सञ्जाल ष्ट्रविेयक, २०८१ सम्बन्िी ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन पेस 
िनय समय उपलब्ि िराउाँछु। 

 

  (1४:५३ बजे) माननीय ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतका सभापधत श्री तलुसा कुमारी दाहाल:- 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको संवत ्२०८२ साल भदौ १३ िते बसेको बैठकले राष्ट्रिय 
सभामा उत्पल्त्त भएको सामाल्जक सञ्जाल ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ दर्ावार छलर्लको लाधि यस 
सधमधतमा पठाएको धथयो।यस ष्ट्रविेयक उपर ३५ जना माननीय सदस्यहरूले १५५ वटा बुाँदामा 
संशोिन प्रस्ताव दताय िराउन ु भएको धथयो।सधमधतको बैठकमा यस ष्ट्रविेयक सम्बन्िी काययसूचीमा 
आिाररत भएर छलर्ल नभए तापधन ष्ट्रविेयक प्रस्तोता सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री, मन्त्रालयका 
सल्चव सष्ट्रहतका कमयचारीहरूसाँि ष्ट्रवधभन्न चरर्मा अनौपचाररक छलर्ल भएको धथयो।नेपाल सरकार 
मल्न्त्रपररर्दको संवत ् २०८२ साल माघ २० ितेको धनर्यय बमोल्जम सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि 
मन्त्रालयको संवत ्२०८२ साल माघ २१ ितेको पत्रमार्य त ्प्रस्ततु ष्ट्रविेयक ष्ट्रर्तायका लाधि लेल्ख 
आएकोमा राष्ट्रिय सभाको २०८२ साल माघ २३ िते बसेको बैठकमा सरकारकातर्य बाट ष्ट्रविेयक 
ष्ट्रर्ताय माग्ने प्रस्ताव प्रस्ततु भइ राष्ट्रिय सभाबाट सधमधतलाई प्रधतवेदन पेस िनय धनदेश भएको 
धथयो।सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले सभाको धनदेश बमोल्जम 
सामाल्जक सञ्जाल ष्ट्रविेयक, २०८१ ष्ट्रर्ताय िने सम्बन्िमा राष्ट्रिय सभा धनयमावली,२०७५ को धनयम 
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११६ बमोल्जम ष्ट्रर्ताय हनु सधमधतद्वारा संवत ्२०८२ साल माघ २५ िते पाररत सामाल्जक सञ्जाल 
ष्ट्रविेयक, २०८१ सम्बन्िी प्रधतवेदन यस सम्माधनत सभा समक्ष पेस िदयछु।िन्यवाद। 

 

  (1४:५५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, नेपालको संष्ट्रविानको िारा ११२ र 
राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ११६(५) बमोल्जम सम्माननीय प्रिानमन्त्री एवं सञ्चार 
तथा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्त्री सशुीला काकीको तर्य बाट माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला 
मन्त्री अधनल कुमार धसन्हाले धमधत २०८२ माघ २३ ितेको राष्ट्रिय सभाको बैठकमा प्रस्ततु िनुयभएको 
सामाल्जक सञ्जाल ष्ट्रविेयक, २०८१ ष्ट्रर्ताय िररयोस ्भन्ने प्रस्ताव माधथ कुनै पधन माननीय सदस्यहरूबाट 
ष्ट्रवरोि नभएको हुाँदा उक्त प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु िछुय। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले 
“हनु्न” भन्नुहोला। 

  यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्य “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

  यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्य “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन तसथय, राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचाराधिन सामाल्जक सञ्जाल ष्ट्रविेयक, २०८१ ष्ट्रर्ताय 
िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भइ सभाबाट सामाल्जक सञ्जाल ष्ट्रविेयक, २०८१ ष्ट्रर्ताय 
भएको घोर्र्ा िदयछु। 

  माननीय सदस्यहरू, अब माननीय संस्कृधत पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री अधनल कुमार 
धसन्हालाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सष्ट्रहत पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ छलर्ल 
िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु िनय समय उपलब्ि िराउाँछु। 

 

  (1४:५७ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री श्री अधनल कुमार धसन्हा:-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन 
सष्ट्रहत पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ छलर्ल िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव यस सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु 
िदयछु।िन्यवाद। 

 

  (1४:५८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु 
िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले हनु्छ भन्न ुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरूले “हनु्न” भन्न ुहोला। 
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  यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

   यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमान्य माननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सष्ट्रहतको पययटन ष्ट्रविेयक, 
२०८१ माधथ छलर्ल िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्र्ा िदयछु। 

  माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन सष्ट्रहतको पययटन ष्ट्रविेयक, 
२०८१ माधथ छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ।छलर्लमा सधमधतको प्रधतवेदन र सो सम्बन्िी ष्ट्रविेयकका 
दर्ाहरू तथा आनरु्ष्ट्रङ्गक अन्य दर्ाहरूमा मात्र छलर्ल िनय सष्ट्रकन ेबेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई 
जानकारी िराउाँदछु।उक्त छलर्लमा बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरूले आ-आफ्नो नाम २ 
धमनेटधभत्र उपलब्ि िराइ ददनहुनु अनरुोि िदयछु।छलर्लमा भाि धलन ुहनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई 
३ धमनेटको समय धनिायरर् िरेको छु।छलर्लमा भाि धलन ेमाननीय सदस्यहरूले रोस्टममा आएर 
बोल्नहुनु अनरुोि िदयछु।माननीय सदस्य सोनाम िेल्जेन शेपाय माननीय सदस्य माधथ रोस्टममा आएर 
बोल्नहुोस।् 

 

  (1५:०० बजे) माननीय श्री सोनाम िेल्जेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज यो २०३५ को पययटन ऐनलाई संशोिन र एकीकरर् िने पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ 
आएको छ।यो सन्दभयमा म केही कुरा राख्न चाहन्छु।र यो ऐनले केही न केही भए पधन एउटा नयााँ 
पररवतयन ल्याउाँछ भन्न ेहामीले आशावादी छौ।यस ष्ट्रवर्यमा मन्त्रीज्यूले जनु ष्ट्रकधसमले पोल्जष्ट्रटभ रोल 
धनवायह िनुयभएको छ, पययटन मन्त्रीज्यूलाई म आभार व्यक्त िदयछु।यसले ष्ट्रहमालमा भइरहेको क्लाइमेट 
चेन्जलाई पधन केही न केही रूपमा सम्बोिन िरेको छ र क्लाइमेट चेन्जलाई सम्बोिन भन्दाखेरर पधन 
त्यो ष्ट्रहमाल नेपालमा हनुे एल्क्टधभटीहरूलाई काननुी रूपमा मध्यनजर राखेर कसरी एल्क्टधभटी िराउने 
भन्दाखेरर त्यसले क्लाइमेट चेन्जलाई पधन केही न केही भए पधन साघाउ परु् याउने कुरामा म आशावादी 
छु।यसले संघीयता कायायन्वयनमा पधन केही न केही भधूमका धनवायह िरेको छ र संघीयता कायायन्वयनमा 
कुन अधिकार कहााँ ददने, कुन दताय कहााँ िने, स्थानीय तहमा, प्रदेश तहमा र केन्द्रीय तहमा कस्ता-
कस्ता अधिकारहरू ददने भनेर पधन एउटा व्यवस्थापन िरेको छ यो पधन संघीय सबलीकरर्को लाधि 
राम्रो पक्ष हो, जस्तो मलाई लािेको छ।हामीले छलर्ल िदायखेरर सरोकारहरू राखेर जनु ष्ट्रकधसमले 
छलर्ल िरेको छौं सरोकारवालाहरू राखेर छलर्ल िने यो धनतान्त आवश्यकता हो र यो छलर्लले 
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यो काननुलाई राम्रो खालको, एउटा मजबतु र अपनत्व स्वीकार िने एउटा अवसर पधन धमलेको हामीले 
आभास हामीले ददलाउन सकेका छौं।यसले िदायखेरर राष्ट्रिय सभाका ष्ट्रविायन सधमधतका सभापधतज्यू 
लिायत सम्पूर्य सदस्यज्यूहरू र छलर्लमा भाि धलनहुनुे सम्पूर्य माननीयज्यूहरू प्रधत पधन म आभार 
व्यक्त िदयछु। 

  यो ष्ट्रहमालमा मात्र नभईकन ष्ट्रहमालमा ष्ट्रहउाँ पल्ग्लने समस्या देल्ख धलएर सबै कुरालाई पधन यो 
एल्क्टधभटीहरूको यो काननुले एल्क्टधभटीहरूलाई समेट्दाखेरर यसले एउटा राम्रो खालको पररर्ाम 
ल्याउाँछ जस्तो लािेको छ।होटेल व्यवसायहरूलाई पधन यो होटेल व्यवसायी देल्ख धलएर क्याधसनो 
व्यवसायहरूलाई पधन यसले चाष्ट्रहाँ एउटा धनयन्त्रर् मखुी भन्दा पधन एउटा धनयन्त्रर् र यसलाई 
कन्रोलमखुी भन्दा पधन यसलाई व्यवस्थापन िनेधतर यो काननुले एउटा राम्रो भधूमका धनवायह िनेछ 
भन्न ेकुरामा हामी सबै ष्ट्रवश्वस्त छौ।र यसले भष्ट्रवष्यमा यो काननु भन्न ेकुरा कायायन्वयनको पक्षमा राम्रो 
हनुपुछय र कायायन्वयन मान्छेलाई धनयमन भन्दा पधन अधलकधत त्यसलाई अधलकधत धनयमन कन्रोल 
मेकाधनजम भन्दा पधन धनयमन अधलकधत राम्रोसाँि िने र त्यसलाई कन्रोल मेकाधनजम भन्दा बाष्ट्रहर 
राख्न सष्ट्रकयो भने काननु नेपालमा राम्रो खालको हाम्रो देशमा काननु राम्रो कायायन्वयन हनु्छ, जस्तो 
मलाई लािेको छ।िन्यवाद। 

 

  (1५:०२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सरेुश कुमार आलेमिर। 

 

  (1५:०३ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमिर (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, भरखर प्रस्ततु पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ हामी छलर्ल िरररहेका छौ।यो 
ष्ट्रविेयकले पययटनको बारेमा बोल्छ।पययटन र नपेाल, पययटनको कुरा िदाय ष्ट्रहमाल धबना सायद पययटन 
नेपालमा सम्भव हनु्न जस्तो लाग्छ र सबभन्दा पययटनको ष्ट्रवर्यले सबभन्दा महत्वपूर्य ष्ट्रवर्य हो 
ष्ट्रहमाल।यो ष्ट्रहमालको ष्ट्रवर्यलाई धलएर यो जनु ष्ट्रविेयक छ, त्यसको बारेमा धनकै छलर्लहरू चले र 
धसङ्गो पययटनको ष्ट्रवर्यमा पधन िेरै छलर्लहरू चले र सरोकारवालाहरूको पधन उपल्स्थधत धथयो।त्यस 
मध्ये कुन-कुन कारर्ले हामीले चाष्ट्रहाँ एउटा नाता नेपाल एसोधसएसन अर् राभल एर्ड टुसय एजेन्सी 
त्यसलाई धमस िरेका छौ।त्यो पधन टुर एण्ड राभल्स एजेन्सीहरू पधन नपेाल यो पययटनको सन्दभयमा 
नेपाल महत्वपूर्य छन ्र धतनका पधन केही कुराहरू धथए सायद हामीले सनु्न सक््यौ होला।जे होस,् 
जे-जे भए तापधन धतधनहरूको कन्सनयलाई पधन यसमा सम्बोिन िररएको छ।नेपाल पवयतारोहर् संघको 
बारेमा िेरै छलर्लहरू चले।सरोकारवालाहरूले त्यो बारेमा राखेर धनकै सरकारसाँि त्यो बारेमा धनकै 
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िरमािरम बहसहरू पधन भयो र अन्ततः माननीय मन्त्रीज्यूको एउटा पहलकदमीका कारर्, पोजेष्ट्रटभ 
पहलकदमीका कारर्, त्यो ष्ट्रवर्य पधन सेर् ल्याल्ण्डङ भयो।हामी नेपाल पवयतारोहर् संघलाई यो ऐनमा 
समाष्ट्रवष्ट िनय सर्ल भयौ।यद्यष्ट्रप, उनीहरूले भन ेजस्तै र वास्तवमा नेपालको सन्दभयमा नेपाल पवयतारोहर् 
संघको भधूमका जस्तो हनुपुने हो त्यस्तो त यसमा भएको छैन।केही कमी कमजोरीहरू केही अपिु-
नपिु अझैपधन छन ्भन्न ेमलाई लाग्दछ।तथाष्ट्रप, यो ष्ट्रविेयकमा जे जधत कुराहरू ती बारेमा चाष्ट्रहाँ 
समेष्ट्रटएका छन ् जे जधत ष्ट्रवर्यहरूलाई यो ष्ट्रविेयकले सम्बोिन िरेको छ, ती नेपालमा पययटनलाई 
अिाधड बढाउन सर्ल हनु्छन ्भन्न ेमलाई लाग्दछ र पययटनको सन्दभयमा ष्ट्रहमाल, नेपाल पवयतारोहर् 
संघ, नेपाल माउन्टेन एसोधसएसनलाई पधन एउटा भधूमका यसले ददएको छ भन्न ेमलाई लाग्दछ।यो 
पययटनका सन्दभयमा मलाई व्यल्क्तित रुपमा के लाधिरहन्छ भने मैले सिैँ भन्ने िरेको छु।नेपालले यदद 
समषृ्ट्रद्ध हाधसल िदयछ भने पययटन।जलष्ट्रवितुका कुराहरू पधन आउाँछन।्धनल्ित रूपमा हो तर, त्यो 
चाष्ट्रहाँ िेरै खल्चयलो हनु्छ, पययटन िेरै खल्चयलो पधन हुाँदैन। 

  प्रकृधतले नै हामीलाई िेरै-िेरै त्यस्ता सम्पदाहरू ददएका छन।्यस्तो ल्चजहरू हामीलाई ददएका 
छन।्जसलाई दोहन िरेर, जसलाई सष्ट्रह सदपुयोि िरेर हामीले नेपालमा समषृ्ट्रद्ध ल्याउन 
सक्छौ।नेपाललाई आधथयक ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहाँ अिाधड बढाउन सक्छौ।त्यो ददशातर्य , त्यो समषृ्ट्रद्ध हाधसल 
िने ददशातर्य  यो ष्ट्रविेयकले एउटा महत्वपूर्य भधूमका खेल्ने छ भन्न ेकुरा राख्न चाहन्छु र अन्तमा, यो 
ष्ट्रविेयक तयार पानयमा सहयोि िने सबैलाई हाददयक िन्यवाद ददाँदै यो ष्ट्रविेयक पाररत िररयोस ्भन्ने 
कुरा राख्न चाहन्छु।िन्यवाद, अधभवादन। 

 

  (1५:०६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रकरर् बाब ुशे्रष्ठ। 

 

  (1५:०६ बजे) माननीय श्री ष्ट्रकरर् बाब ुशे्रष्ठ (नपेाली काङ्खरसे) :- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
नेपालको आधथयक ष्ट्रवकासको प्रमखु आिार पययटन क्षेत्र, यो वास्तवमा िेरै बोल्दैन तर यसले िेरै 
ददन्छ।ष्ट्रहमालको मौनता, पहाडको हररयाली र तराईको उवयरता जस्तै पययटन पधन शान्त देल्खन्छ तर 
देशको अथयतन्त्रलाई यसले धनरन्तर चलायमान बनाइ रा्दछ।नेपालको पययटन कुनै कारखानाको 
िवुााँसाँि होइन, प्रकृधत, संस्कृधत र आधत्यताको आत्मासाँि जोधडएको छ।यहााँ पययटक केवल दृश्य हेनय 
मातै्र आउाँदैनन।्उनीहरू संस्कृधत, आधत्यताको आत्मासाँि जोधडन आउाँछन।्र स्थानीयसाँि संवाद 
िछयन।्यही संवादबाट आम्दानी जन्मन्छ, रोजिारी धसजयना हनु्छ र रामीर् अथयतन्त्रमा जीवन सञ्चार 
हनु्छ।पययटन क्षेत्रको सबभन्दा ठुलो ष्ट्रवशेर्ता भनेको बहिुरु्ात्मक प्रभाव हो।यसले पययटक आउाँदा 
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होटेल मातै्र भररने होइन।ष्ट्रकसानको तरकारी पधन धबक्छ र हस्तकलाको पसल चल्छ।यातायात 
चलायमान हनु्छ।र पोटयर कलाकारले श्रमको मूल्य पाउाँछ।यसरी पययटनले शहर, िाउाँ र औपचाररक 
अथयतन्त्रको पलुको काम िदयछ। 

  नेपालको अथयतन्त्रको मेरुदण्डको रूपमा रहेको पययटनलाई व्यवल्स्थत, सरुल्क्षत, मयायददत र 
दीघयकालीन बनाउनका लाधि प्रस्ताष्ट्रवत पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ ष्ट्रविायन सधमधतले छलर्ल िरर 
प्रधतवेदन सष्ट्रहत यस सदनमा जनु प्रस्ततु िरेको छ।यो काननुी दस्तावेज मातै्र नभई नेपालको प्राकृधतक 
र सांस्कृधतक सम्पदालाई अथयतन्त्रसाँि ल्जम्मेवारीपूवयक जोड्ने राष्ट्रिय दृष्ट्रष्टकोर् बन्नेछ भन्ने पधन म 
ष्ट्रवश्वास िदयछु।प्रधतवेदन सष्ट्रहत यस सदनमा प्रस्ततु िरेकोमा म सधमधतले िरेको मेहनत र िम्भीरताप्रधत 
िन्यवाद व्यक्त िनय चाहन्छु।पररमाजयन सष्ट्रहत यस ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रविायन सधमधतले समय सापेक्ष र 
व्यवहाररक बनाएको छ।ष्ट्रविायन सधमधतबाट आएको प्रधतवेदनको सम्मान िदै यो ष्ट्रवर्यहरू कायायन्वयन 
चरर्मा सम्बोिन िररने स्पष्ट प्रधतबद्धता सष्ट्रहत यस प्रधतवेदनलाई पाररत िररन ुउपयकु्त हनु्छ भन्न ेम 
िारर्ा रा्दछु।वास्तवमा यो धनजी क्षेत्रलाई पधन यसले स्वीकार िरेको छ र धनजी क्षेत्र मात्र हैन, 
सरकारले पधन आफ्नो उत्तरदाष्ट्रयत्वलाई अझ प्रस्ट पानुय पदाय नीधतित ल्स्थरता र सरल प्रष्ट्रक्रया र 
ष्ट्रवश्वसनीय आिार िरु्स्तर सेवा (.....समय सष्ट्रकएको।)  

 

  (1५:०९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रुकधमर्ी कोइराला। 

 

  (1५:१० बजे) माननीय श्री रुकधमर्ी कोइराला (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, नेपालमा पययटनसम्बन्िी व्यवसाय राभल रेष्ट्रकङ, पवयतारोहर्, पथप्रदशयक, साहधसक खेल, 
पययटन उद्धार, पययटकस्तरका होटेल, ररसोटय, लज, रेस्टुरेन्ट, बार आददको इजाजत प्रष्ट्रक्रया नवीकरर् 
सम्बन्िी ष्ट्रवर्य व्यावसाष्ट्रयक रूपले पालना िनुयपने कतयव्य र दाष्ट्रयत्व सोको उल्लङ्घनमा दण्ड सजाय र 
ष्ट्रवश्व पययटन बजारमा देखा परेका अन्य पययटन व्यवसायीलाई धनयम, र्ोहोरमैला व्यवस्थापन िनुयपने 
तथा पययटकको ष्ट्रहत, सरुक्षा र सषु्ट्रविा अधभवषृ्ट्रद्ध िनय र पययटन क्षेत्रको तह धबच सहकायय अधभवषृ्ट्रद्ध िदै 
राष्ट्रिय अथयतन्त्रमा पययटन क्षेत्रको योिदान र क्याधसनो इजाजत तथा नवीकरर्ीय रोयल्टी व्यवस्थापन 
राल्खएको छ।यसले राष्ट्रिय अथयतन्त्रमा परेका पययटन क्षेत्रको योिदान वषृ्ट्रद्ध िनय र पययटन सम्बन्िी 
काननुलाई संशोिन िनय खोल्जएको देल्खन्छ, यो िेरै राम्रो कुरा हो।यो लाि ुभएपधछ पययटन क्षेत्रमा 
सिुार आउनेछ, त्यसैले म यो ष्ट्रविेयकलाई स्वाित र सम्मान पधन िनय चाहन्छु र यो ष्ट्रविेयकमा 
छलर्ल भइरा्दा सरोकारवालाको पधन सहभािी रहेको र यसमा ष्ट्रविेयक प्रस्ततु िनुय हनु े
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सभापधतज्यूलाई पधन िन्यवाद ददन चाहन्छु र सरोकारवाला पययटन संघ लिायतका अन्य सबैलाई 
िन्यवाद ददन चाहन्छु हस ्त िन्यवाद।नमस्कार। 

 

  (1५:१२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य माया प्रसाद शमाय। 

 

  (1५:१२ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनस्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रविेयक व्यापक छलर्लबाट आएको छ र यसलाई सभापधतज्यूले 
बडो मेहनत िनुयभएको छ र सधमधतका सदस्यहरूले पधन सभापधत लिायत सधमधतका सदस्यलाई िेरै-
िेरै िन्यवाद ददन चाहन्छु।र हामी संशोिनकतायलाई पधन अवसर ददनभुएको छ, छलर्लमा हाम्रा कुरा 
पधन सनुु्न भएको छ र समेट्न ुभएको छ।त्यसकारर् हामीलाई पधन िन्यवाद ददन चाहन्छु।अब यो 
ष्ट्रवशेर् िरेर आधथयक उत्पादनका क्षेत्रमा हेने हो भने कृष्ट्रर्, उद्योि र जलस्रोत हनु ्र त्यो मध्येको 
सबभन्दा राम्रो उपयकु्त र सल्जलो आर्ैँ  बन्न जाने पययटन उद्योि हो, पययटन व्यवसाय हो।यो एकदम 
अधतआवश्यक धथयो।यसलाई काननुी ढङ्गले व्यवस्थापन िनुयप्यो।यो काननुी ढङ्गले व्यवस्थापन िनुयपने 
अधनवायय आवश्यकता धथयो।धनयमन िनुयप्यो, यो जरुरी धथयो र यो िरेको छ।अब उहााँहरूको 
कुरालाई मैले अन्यथा होइन।हाम्रो ष्ट्रवदेशधतर हामी ियौ, घमु्यौ जाने माननीयज्यूहरूको अनभुवहरू 
सनु्यौ भने बनाएकाहरूलाई पययटन भन्ने चलन छ, हाम्रो आर्ैं  बनेका छन।्सिरमाथा आर्ैं  बन्यो 
हामीले कसैले द:ुख िरेका छैनौ।रारा बनेको छ त्यो आरै् बनेको छ।त्यसपधछ िएर हामीले से-
र्ोक्सणु्डो बनेको छ त्यो आर्ैं  बनेको छ, कञ्चनजङ्घा आरै् बनेको छ।त्यसपधछ िएर ष्ट्रवधभन्न िाधमयक 
स्थलहरू छन ्जो हामी धतनी आरै् बनेका छन ् र हामीले धतनलाई एकदम हाम्रो आत्मसाक्षीकरर् 
िरेका छौं। 

  यस्ता तमाम खालका छन,् ताल बन्यो आर्ैं  बनेको छ, त्यसलाई हामीले हेनय ियौ भने पैसा 
आउाँछ।यस कारर्ले सरकार पधन चल्ने देश पधन चल्ने, जनता पधन चल्ने।यो ३ वटा कुरा देशले 
सरकारले पैसा बाढ्न पाउने, जनताले ष्ट्रवकास बाढ्न पाउने, जनताले सषु्ट्रविा खान पाउने, यो ल्स्थधत 
जो छ यो एकदम सल्जलो पररल्स्थधतका धबचबाट सल्जलो ढङ्गले उत्पादन िने सािन हो, यसलाई बढी 
महत्व ददएर व्यापक छलर्ल सष्ट्रहत जसरी हामीले यसलाई पाररत िनयधतर िएका छौ।उता सधमधतले 
पाररत िररसकेको छ, यसलाई हामीले पाररत निनयका लाधि कोही पधन तम्तयार छैन।िनयको लाधि 
हामी सबै तम्तयार छौं।यसकारर्ले यो ष्ट्रविेयक एक व्यापक ढङ्गले छलर्ल िरेर आएका कारर्ले 
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यो ष्ट्रविेयक प्रधत कतै ष्ट्रवमधत, ष्ट्रवसङ्गधत र ष्ट्रवरोि नभएका कारर्ले पास हनु्छ, भन्न ेष्ट्रवश्वास सष्ट्रहत सबैले 
पास िनुय हनुेछ भन्न ेष्ट्रवश्वास सष्ट्रहत मेरो भनाइ अन्त्य िछुय।िन्यवाद। 

 

  (1५:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य पदम बहादरु पररयार। 

 

  (1५:१५ बजे) माननीय श्री पदम बहादरु पररयार (नपेाली काङ्खरसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन सधमधतमा दर्ाबार छलर्ल भएर आएको यो पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ 
सम्बन्िी जनु प्रधतवेदन छ, यसमा भाि धलइ रहाँदाखेरर ष्ट्रविायन सधमधत र मन्त्रालयले ज्यादै 
प्राथधमकताकासाथ चासो राखेर जनु सबै खालका सरोकारहरू, ष्ट्रवज्ञहरूलाई पधन राखेर यो प्रधतवेदन 
आएको छ, यो आर्ैं मा स्वाितयोग्य छ।यसले खासिरीकन रामीर् पययटनको कुरामा पधन यो 
प्रधतवेदनले राम्रोसाँि छोएको छ।पययटनको ष्ट्रवधभन्न पाटाहरू होटल व्यवसाय देल्ख धलएर, नेपाल प्रवतयन 
संघको सवाल देल्ख धलएर, यता चाष्ट्रहाँ क्याधसनोको व्यवस्थापन देल्ख धलएर िेरै कुराहरूलाई यसले 
व्यवस्थापन िने जमको िरेको छ, यो आर्ैं मा राम्रो छ। 

  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, खासिरीकन दईु, तीन वटा ष्ट्रवर्यमा प्रधतवेदनमा हामीले छलर्ल 

िदायखेरर पधन िनय नसष्ट्रकएको अथवा िनय नचाहेको ष्ट्रवर्यहरू छन ्खासिरीकन यो समावेशी धसद्धान्तको 
आिारमा राल्खने छ, संरचनाहरूमा भनेर हामीले फ्ल्याटमा राख्न ेिरेका छौं, तर हाम्रो अभ्यास सिैँ 
समावेशी भनेर सिैँ एकै खालको क्लस्टरबाट प्रधतधनधित्व िने िरेको हाम्रो नराम्रो अभ्यास छ।यसलाई 
अधलकधत भएपधन संशोिन िनुयपछय भनेर हामीले छलर्लको बेलामा त्यो कुराहरू राखेका छौ।ती 
कुराहरू ररपोटयमा आएको छैन।अधलकधत संरचनाको कुरा त्यो भयो।अको यो नेपालमा प्रचरु रूपमा 
यो िाधमयक पययटन र सांस्कृधतक पययटनको ठुलो सम्भावना छ।यो कुरालाई पधन अधल ल्स्प्लधसटली 
धलएर आउन सक्नपु्यो त्यो कुरा आएको छैन।सबैभन्दा अचम्म मैले मानु्नपने ष्ट्रवर्य 

माननीय मन्त्रीज्यू यही अिाडी हनुहुनु्छ।सैद्धाल्न्तक छलर्लको त्यो क्षर् म सल्म्झरहेको छु।माननीय 
मन्त्रीज्यूले एरी िरेको एक्सेधसबल टुररजमको कुरा जनु छ , पहचुयकु्त पययटनको कुरा मन्त्रीजीले नै 
बोल्नभुएको छ।त्यो कुरा पधन यो ररपोटयमा पनय सकेको छैन।यसले के देखाउाँछ भने देल्ख ष्ट्रविायन 
सधमधतमा हामीले छलर्ल िरररहाँदाखेरर त्यसको रेकधडयङ कसरी हनु्छ ? मन्त्रीज्यूको सल्चवालयबाट 
त्यो कुराहरू कसरी आउाँछ र कुनै सदस्य त्यो ष्ट्रविायन सधमधतको बैठकमा नभइ रहाँदाखेरर ष्ट्रविायन 
सधमधतमा एरी िरेको कुरा पधन प्रधतवेदनमा ष्ट्रकन आउाँदैन ? यो कुरा हामीले िम्भीर भएर सोच्न ुपने 
कुरा आएको छ, अन्य कुराहरूमा म सहमत छु।यो ररपोटयलाई यद्यष्ट्रप पहुाँचकु्त पययटनको सन्दभयमा 
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केही ठाउाँमा हामीले एक, दइुटा व्यवस्थाहरू भन ेिनय सकेका छौं।त्यो पधन राम्रो पक्ष छ।यधत ष्ट्रवचार 
रा्दै यो प्रधतवेदनलाई सष्ट्रकन्छ, भने सिुारसष्ट्रहत, भएन भन ेपधन यस प्रधतवेदनलाई पास िनयको लाधि 
पधन प्रस्ताव िदयछु।िन्यवाद। 

 

  (1५:१८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदन सष्ट्रहतको पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ छलर्ल िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव माधथको छलर्लमा 
माननीय सदस्यहरूले बोल्ने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ।माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन 
मन्त्री अधनल कुमार धसन्हालाई छलर्लमा उठेका प्रश्नहरूको जबार् ददन समय उपलब्ि िराउाँछु। 

 

  (1४:१९ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री श्री अधनल कुमार धसन्हा:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो मूल रूपमा समावेल्शतासम्बन्िी धसद्धान्तको कायायन्वयन नभएको ष्ट्रवर्य 
आएको छ र यो कायायन्वयनमा बढी मात्रामा मनोनयन िदायखेररको अवस्थामा सरकारको भधूमका रहन े
भएको हनुाले बनेका सरकारहरूलाई अधलकधत झकझक्याउनपुने अवस्थाहरू यहााँधनर छन।्अको हरेक 
सधमधतहरू बन्दाखेररको अवस्थामा जधत ठुलो सधमधत बनाइयो त्यधत ठुलो सधमधतको कायायन्वयन काम 
िने अवस्था, प्रकृधतहरू र त्यसलाई चाष्ट्रहाँ सहजतालाई पधन ष्ट्रवचार िनुयपने कष्ट्रहलेकाही ीँ अवस्थाहरू 
पदोरहेछ।त्यसले िदायखेरर सधमधत बनाउाँदाखेररको सङ्ख्यात्मक ष्ट्रहसाबले अधल सानो सधमधतले जधत 
बढता प्रभावकारी भधूमका धनवायह िनय सक्छ, त्यधत ठुलो सधमधतले िनय िाह्रो पदो रहेछ।तथाष्ट्रप, 
समावेल्शताको ष्ट्रहसाबबाट मनोनयन िदायखेरर सरकार संवेदनशील हनैु पदयछ, यो ष्ट्रवर्यमा म प्रधतबद्ध 
छु।िाधमयक पययटनहरूको सम्बन्िमा आएका कुराहरू त्यहााँधनर राल्खएका छन ्िाधमयक पययटनलाई पधन 
एक्सेधसबल टुररजमको सम्बन्िमा यो पहुाँचयकु्त पययटनलाई त्यहााँधनर स्पष्ट रूपमा त्यसको अनसूुचीमा 
समावेश निरे पधन साहधसक पययटनको रूपमा यसलाई समावेश िररएको कारर्ले िदायखेरर साहधसक 
पययटनधभत्र यसको पधन व्यवस्था हनुसक्ने बेहोरा समेत जानकारी िराउन चाहन्छु। 

 

  (1५:२० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदन सष्ट्रहतको पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ माधथ छलर्ल िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव माधथको छलर्ल 
यहीीँ समाप्त हनु्छ। 

  माननीय सदस्यहरू, अब पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ७२ सम्म उल्ल्लल्खत संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु 
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िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भन्न ुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय 
सदस्य “हनु्न” भनु्नहोस।् 

  यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्य हनु्छ भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

  यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

हनु्न भन्न ेआवाज सधुनएन तसथय, पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ७२ सम्म उल्ल्लल्खत संशोिनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको 
घोर्र्ा िदयछु। 

  माननीय सदस्यहरू अव, ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ७२ सम्म उल्ल्लल्खत संशोिन पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग 
बनोस ्भन्ने धनर्यय प्रस्ततु िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्छ” भन्नुहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला। 

  यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले हनु्छ भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

  यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाधनसहरूले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन तसथय, पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ख ७२ सम्म उल्ल्लल्खत संशोिन सवयसम्मधतले पययटन 
ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग बनेको घोर्र्ा िदयछु। 

  माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ७४ सम्म र सोसाँिै सम्बल्न्ित अनसूुची 
पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग बनोस ्भधन धनर्ययाथय प्रस्ततु िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय 
सदस्य “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्य “हनु्न” भन्नुहोला। 

  यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्य “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

  यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्न” भन्न ुहोला। 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ख ७४ सम्म र सोसाँि सम्बन्िी अनसूुची 
सवयसम्मतले पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग बनेको घोर्र्ा िदयछु।माननीय सदस्यहरू, अब 
ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउाँछु। 

 



 
42 

  प्रस्तावना: पययटन उद्योिको व्यवस्थापन, पययटकीय िधतष्ट्रवधिको प्रवियन तथा धनयमन िनय 
पययटकहरूको ष्ट्रहत, सरुक्षा र सषु्ट्रविा अधभवषृ्ट्रद्ध िनय तथा पययटन क्षेत्रको ददिो ष्ट्रवकासका लाधि संघ, 

प्रदेश र स्थानीय तह बीच सहकायय अधभवषृ्ट्रद्ध िदै, राष्ट्रिय अथयतन्त्रमा पययटन क्षेत्रको योिदान वषृ्ट्रद्ध 
िनय, पययटन सम्बन्िी काननुलाई संशोिन र एकीकरर् िरर समयानकूुल बनाउन वाञ्छनीय भएकोले 
संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ। 

संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ (१) यस ऐनको नाम पययटन ऐन, २०८२ रहेको छ। 

(२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधतले ३१औ ददन देल्ख प्रारम्भ हनुेछ। 

  माननीय सदस्यहरू, अब ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ को अङ्ग बनोस ्
भधन धनर्ययाथय प्रस्ततु िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्य “हनु्न” भन्नुहोला। 

  यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्य “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

   यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ 
को अङ्ग बनेको घोर्र्ा िदयछु।माननीय सदस्यहरू, अब माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन 
मन्त्री अधनल कुमार धसन्हालाई पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ लाई पाररत िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु िनय 
समय उपलब्ि िराउाँदछु। 

 

  (1५:२४ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तथा नािररक उड्डयन मन्त्री श्री अधनल कुमार धसन्हा:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ लाई पाररत 
िररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव यस सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु िदयछु।िन्यवाद। 

 

  (1५:२४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु 
िदयछु।यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भन्न ुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय 
सदस्यहरूले “हनु्न” भन्न ुहोला। 

  यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्छ” 

   यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 
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“हनु्न” भन्न े आवाज सधुनएन तसथय, पययटन ष्ट्रविेयक, २०८१ लाई पाररत िररयोस ् भन्न े प्रस्ताव 
सवयसम्मधतले पाररत भएको घोर्र्ा िदयछु। 

  माननीय सदस्यहरू, अब राष्ट्रिय सभाको पूवय सदस्य शकु्रराज संयोिको धनिन भएकोमा 
धनम्नधलल्खत शोक प्रस्ताव प्रस्ततु िदयछु।ष्ट्रवक्रम संवत ्१९९३ साल पौर् ७ िते ताप्लेजङु ल्जल्लाको 
मैवाखोला आठ तामराङमा जन्मनभुएका राष्ट्रिय सभाको पूवय सदस्य शकु्रराज संयोिको ८९ वर्यको 
उमेरमा धमधत २०८२ साल माघ १९ िते धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक िष्ट्रहरो शोक 
प्रकट िदयछ।नेपाली काङ्खरसे राष्ट्रिय सभा संसदीय दलका पूवय सचेतक समेत रहनभुएका स्विीय संयोि 
नेपाली काङ्खरसे पाटीको तर्य बाट २०५४ सालमा राष्ट्रिय सभा सदस्यमा धनवायल्चत हनुभुएको धथयो।यो 
बैठक स्विीय संयोिप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली व्यक्त िदै शोक सन्तप्त पररवारजनप्रधत िष्ट्रहरो समवेदना 
प्रकट िदयछ। 

  माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्तावलाई पाररत िररददन ुहनु अनरुोि िदयछु। 

  माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोर्र्ा िदयछु। 

  माननीय सदस्यहरू, अब राष्ट्रिय सभाको पूवय सदस्य शकु्रराज संयोिको धनिन प्रधत शोक व्यक्त 
िनय उठेर एक धमनेट मौनिारर् िरौं। 

 

(मौनिारर्) 
िन्यवाद। 

 

  माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८२ साल माघ २८ िते बिुवार अपरान्ह 
१ बजेर १५ धमनेटमा बस्ने िरर यो बैठक यहीीँ स्थधित हनु्छ। 

 

 (तदनन्तर, अको बैठक २०८२ साल माघ २८ िते बिुवार अपराह्ण 1 बजेर १५ धमनेटमा 
बस्ने िरी यो बैठक यहीीँ स्थधित भयो।) 

स्थधित: 1५:२८ बजे। 

 

 

 


